

## Hora de reflexión y de responsabilidad

### Para señalar los verdaderos rumbos españoles

Desde que Azaña y sus inseparables colaboradores socialistas fueron lanzados del Poder, en esos desacreditados sectores políticos no cesan de hablarnos de que hay que rescatar la República del 14 de abril. Como si la República que tan imprevistamente se implantó en nuestra Patria en esa fecha tuviera nada que ver con la que ellos desfiguraron de manera tan aviesa desde el Gobierno. El 14 de abril todo fueron insinceras promesas de desarrollar desde el Poder una política sin estridencias sectarias y respetuosa para todos los intereses nacionales. Pero tan pronto se creyeron seguros en el Poder, implantaron en éste una verdadera dictadura de parcialismos ideológicos, que culminó en las Cortes Constituyentes y en la obra gobernante de Azaña y los socialistas.

También ahora acaba de hacer declaraciones Largo Caballero, alentando a los socialistas para conquistar el triunfo en la próxima contienda electoral, triunfo que significará el restablecer la República del 14 de abril. El mismo Largo Caballero dice que esa República ya la tuvieron y con pena reconoce—en un bostezo nostálgico tras del mangoneo y de los "enchufes" perdidos para siempre—que se la quitaron. Cierro que sí. El pueblo español, en las elecciones de 1933, quitó la República de las muy pecadoras manos socialistas en que estaba, y la quiso entregar al patriotismo de las derechas nacionales, como en una prueba decisiva para ver si el nuevo régimen era susceptible de identificarse con las preferentísimas conveniencias de España.

El ir ahora las izquierdas a la lucha electoral persiguiendo el objetivo único de rescatar la República del 14 de abril—de la manera sectaria y revolucionaria que ellas entienden dicho rescate—no deja lugar a dudas a los españoles sobre la urgencia de aprestarse a hacer fracasar ruidosamente ese intento. Sobre de claridad se proyecta ya en los deberes que a los españoles les compete cumplir en la lucha electoral. Contra el frente revolucionario de las izquierdas, el Frente Nacional derechista, en el que encuentren un ideal común todos los ciudadanos que se sientan ante todo y por encima de todo católicos y buenos españoles. Así se precisará la posición de cada fuerza política en la lucha electoral, en forma que todos los sectores nacionales encuentren más fácil inclinación hacia lo que el patriotismo les dicte y para que el futuro Parlamento, en fin, resulte mejor definido para señalar los verdaderos rumbos nacionales.

Dentro de la trascendencia que ofrecerá la próxima contienda electoral ¿se siente España garantizada en la actuación imparcial y respetuosa con el sufragio que viene desarrollando el Gobierno? De ninguna manera. El propio jefe del Gobierno aparece ya claramente inclinado a favorecer los planes electorales de las izquierdas, puesto que con sus trabajos para llevar a las nuevas Cortes un grupo de amigos que formen un minúsculo y personalista partido republicano centro, no hace sino intentar restar elementos de triunfo a los candidatos contrarrevolucionarios. Fuerzas republicanas centro eran las que los radicales constituían en el bloque gubernamental que en estos últimos años han salvado a España y al régimen de ser deshechos por la revolución. El centro parlamentario que ahora quiere abusivamente sacar de las próximas elecciones el señor Portela Valladares, no sería otra cosa que una amañada minoría para que en torno suyo formase el cuadro cipayesco cuando en las futuras Cortes exijan formalmente las derechas responsabilidades al actual jefe del Gobierno y a los más altos Poderes del régimen por la prórroga de la suspensión de las sesiones del anterior Parlamento, hechos violando claros preceptos constitucionales.

Los nuevos rumbos de España en la gobernación y en la legislación del país, saldrán marcados en las próximas elecciones generales. ¿Quién debiera presidir esas elecciones? Sin parcialidad política de ninguna clase puede consignarse la respuesta: un Gobierno que no sea el actual, y, desde luego, que no esté presidido por el señor Portela Valladares. Este Gobierno no es la representación de fuerzas predominantes en el Parlamento y en la política española. Son unos cuantos señores—muy dignos personalmente—, sin valor nacional alguno, que han aceptado el cargo de ministros con el mismo regocijo que un niño recibe los regalos de Reyes o que un socialista—¡oh manes de Gordero y de Bujeda!—se aferra a un "enchufe" bien remunerado. Con un Gobierno como el actual para juez de campo de la próxima contienda electoral, los previstos resultados han de ser una mixtificación escandalosa del sufragio. Y si en los partidos de fútbol los árbitros que parcialmente e injustamente favorecen al equipo de sus simpatías suelen salir siempre, ante las violentas actitudes del público, amparados por la Guardia civil, ¿qué le esperará al señor Portela Valladares al finalizar su arbitraje de las elecciones generales, en las que todos los síntomas lo presentan ya como contendiente apasionado e interesado en esa lucha?...

### ¡Vaya un Ateneo!

### "Azorín", no, y Azaña, sí

El Ateneo de Madrid, Club jacobino con máscara literaria, acaba de dar una nueva muestra de cómo se valorizan en aquella casa las jerarquías, según el escritor aparezca encasillado en éste o en el otro campo político.

Presentaba una proposición para nombrar socios de honor a don Manuel Azaña, escritor estimable que hasta aquí no ha dado pena ni gloria a nuestra literatura, y otra en que se solicitaba igual distinción para el insigne "Azorín", positivo prestigio de las letras contemporáneas, fué aprobada la primera, y rechazada la segunda.

Claro que el maestro "Azorín"—cuyas ideas políticas serán discutibles—se quedará en lo que es, sin que la repulsa del Ateneo mengüe en lo más mínimo su gloriosa reputación. Y, claro también, que el honorífico nombramiento no dará más brillo a la pluma que escribió "La Corona".

Pero eso sí, el Ateneo ha sabido aprovechar la ocasión para discernir méritos literarios, con un golpe de "botafumeiro" a don Manuel y un "usted no da la talla" al ilustre "Azorín". Ni aquél podía llegar a más, ni el Ateneo venir a menos.

## Comentarios del día

ASI ESTA TODO, SEÑOR GOBERNADOR : : :

Según las manifestaciones que en la madrugada de ayer hizo a los periodistas el gobernador civil, señor Salgado, en relación con el acto de sabotaje que tuvo lugar en el puente del Cabo, se había confiado a la Guardia municipal la vigilancia de los torresones del alumbrado y de los sitios en que se halla al descubierto la tubería del gas. Pues bien, "la primera autoridad, considerando que no se ha cumplimentado el servicio, según las órdenes que se habían dado, mandó llamar esta madrugada al jefe de la Guardia municipal, para que le informara de las causas por las que no se había establecido la vigilancia en el puente del Cabo.

A las dos y media de la madrugada, hora en que los periodistas volvieron al Gobierno civil, les manifestó el señor Salgado que aun no había podido entrevistarse con dicho jefe, por residir fuera de Santa Cruz.

Esta información nos da pie para llamar fuertemente la atención del señor gobernador sobre la pésima organización de todos los servicios municipales en nuestra capital.

No nos anima, pues, ningún propósito contra el referido jefe de la Guardia municipal, aunque no sabemos explicarnos cómo se puede tolerar que resida fuera del término municipal en que ha de prestar sus servicios. Si esto puede decirse de cualquier funcionario público, con muchísima mayor razón habrá que decirlo del jefe de la Guardia municipal, que en todo momento debe estar pendiente de cuantos sucesos e incidencias en el servicio de vigilancia puedan ocurrir. Porque si bien es cierto que tiene subalternos, no lo es menos que él debe estar siempre accesible para resolver en último término y dar, en caso urgente, las órdenes que proceda. ¿No implica lo contrario abandono de destino?...

Pero, repetimos, que ni nos corresponde, ni nos interesa juzgar la conducta de dicho jefe, ni ventilar si es compatible el cargo que desempeña con el retiro militar. Lo que nos importa es recoger este síntoma revelador del abandono en que se encuentra el servicio de la Guardia municipal, al cual se confía la vigilancia de la población durante la noche, mejor diremos, todos los servicios municipales: el de incendios, el de la limpieza pública, el de aguas y su higienización—a pesar de la famosa "Estación depuradora"—, etc.

Así están todos los servicios del Municipio: todo en el mayor desbarajuste y abandono. Y en esto es, precisamente, sobre lo que deseamos que se fije el señor gobernador civil: sobre la desastrosa organización de los servicios y la no menos desastrosa administración de nuestro Ayuntamiento. Pregunte cómo anda el pago de casa-habitación a los maestros, por los provechosos efectos de la Carta municipal... Pero, en vez de preguntar, mejor será revisar. ¿No ha llegado ya la hora de hacerlo? ¿No es hora ya de intervenir en la harto famosísima administración radical que ha recabado para la casa en que anida los pomposos títulos de "Villa Cisneros" y luego de "Sierra Morena"? ¿No es hora de pensar en sustituir a un Ayuntamiento que tan negativa y funestamente ha cumplido su mandato?...

LAS COMISIONES GESTORAS Y LA ACTITUD DE LOS POLITICOS : : :

Aparte el procedimiento llevado a cabo aquí, en Canarias, como en la Península, para cubrir los puestos vacantes de concejales y para el nombramiento de las comisiones gestoras que, francamente, no nos agrada, ¿qué significan esas protestas bullangueras de las izquierdas ante el Gobierno? ¿No fueron gestoras las comisiones que hasta ayer hi-

cieron mangas y capirotos de los intereses del país? ¿No fueron nombradas esas comisiones gubernativamente?

—¡Ah, pero ahora son de derechas y no nos conviene para poner en práctica nuestros procedimientos—dicen los "auténticos" republicanos.

Y se lanzan "con furor", con nerviosismo fiero a protestar del gobernador civil, cuando, con cinismo excesivo y brutal caciquismo toleraron las barbaridades cometidas por otros gobernadores. Y no hablemos de otras tolerancias de algo trágico y vergonzoso para todo el país, en lo que intervinieron activamente los diputados republicanos tinerfeños y esos elementos izquierdistas que ahora piden pureza en el sufragio, sin acordarse de sus crueles y bárbaros procedimientos en lo político y en lo social; no se acuerdan tampoco de los "tarugos" con que obtuvieron el "triunfo" en las últimas elecciones; no se acuerdan de nada...

Pero ahora, sí; ahora quieren pureza política... ¡como si la conocieran!

Si hubiera pureza política en las elecciones, ¿qué cantidad de votos sacarían esos protestantes de las "esencias" republicanas? ¿Cómo se tirarían de los pelos! ¿Cómo hablarían con la pureza!

### UNA POLITICA DE DECENCIA

El señor Gil Robles, en su discurso de Barcelona, ha expresado al pueblo catalán su resolución de imponer una política de decencia tras las elecciones próximas, en las que espera triunfar, con todos los jefes derechistas.

Realmente, lo que necesita el país es lo que dice el señor Gil Robles, una política de decencia, pero ésta es cosa imposible con el régimen actual, democrático y parlamentario.

Mientras el Parlamento exista, a él han de converger las ambiciones y las pequeñeces de los partidos, empeñados en sus diferencias y ofuscados en su posición. Lo sabe muy bien el jefe de la CEDA, y de su intención y de sus arrestos cabe esperar el cumplimiento de su promesa de imponer esa política de decencia, aboliendo el Parlamento y suprimiendo este sufragio universal, que es el centro de todas las anomalías y el eje de todas las injusticias. Merced a este sufragio universal inorgánico e inalficado, pueden triunfar y llegar al Poder esa serie de individuos—que puede calificarse de aves de rapaña—que siguen todas las orientaciones, planeando su vuelo de acuerdo con sus intereses.

Son ellos los verdaderos tiranos del pueblo: lo sacrifican, lo esclavizan con sus exigencias, con sus ambiciones y, para realizarlas,

Los judíos, padres de la masonería, puesto que no tienen patria, quieren que los demás hombres tampoco la tengan. Así dominará su oro y su odio sobre la Humanidad.

## La Orotava

Valle de la Orotava, en tí Dios quiso Ver la belleza de lo por El creado, Con tus flores todo está perfumado. Sin duda eres hermoso paraíso.

Valle florido, eres vergel de hechizo, Castillo eres de príncipe encantado; Pareces señorial, muy bien bordado. Por ser todo pureza lo que Dios hizo.

Tu caserío como blancas palomas Que se arrullan entre nardos y aromas, Son para mí celeste inspiración.

Son tus campos manual de riqueza, De mujeres, hermosa fortaleza, Con fuego en lo hondo de su corazón.

Andrés HERNANDEZ

La Laguna, enero de 1936.

## Para "Gaceta de Tenerife"

### Frente antirrevolucionario

Una encuesta en torno a la formación del frente antirrevolucionario

Tres preguntas: ante la amenaza del frente revolucionario, ¿debe formarse el frente antirrevolucionario?—¿Qué fuerzas deben integrarle?—¿Con qué base o programa debe hacerse?

RAMIRO DE MAEZTU.—(RENOVACION ESPAÑOLA) : : :

Primera pregunta: Me parece tan necesario, que no necesito decir una palabra más.

Segunda: Deben integrarle todos los hombres enemigos de que se permita la propaganda y organización de la lucha de clases y del separatismo.

Tercera: El programa se deduce fácilmente por el título del frente a formar el cual debiera llamarse "contrarrevolucionario".

### ABILIO CALDERON

Primera: El patriotismo de todos los jefes impondrá que abandonando diferencias circunstanciales, se congreguen cuantos juzguen que un triunfo de izquierdas pu-

con todas las ventajas, le piden sus votos, y los obtienen engañándole. De modo que el pueblo sencillo, en su ignorancia, en su candidez, es el mismo que entrega a sus explotadores las armas con que han de aniquilarlo. Así es como el sufragio universal representa la gran tomadura de pelo de los ignorantes.

Suprimir el parlamentarismo es labor de saneamiento político, es decencia política, y ésta sí puede esperarse del señor Gil Robles, que es capaz de sentir los anhelos y las necesidades de España.

### TODOS EN GUARDIA

La coalición de izquierdas amenaza con retirarse de la contienda electoral si el Gobierno no da señales de imparcialidad; pero ya sabemos en qué consiste la "imparcialidad" para estos señores: Estiman ellos que es "imparcialidad" dejarlos hacer a ellos todo lo que se les antoje y no permitir que los contrarios se muevan: ¡Así están a gusto, a gustísimo!

Poca fe y poca confianza merece este Gobierno, pero es de suponer que será imparcial "a la fuerza", porque la candidatura ministerial que propugna, puede asegurarse que es un "non-nato", ya que está ahogada antes de nacer; y en cuanto a los desmanes de los señores pistoleros (amparados por la izquierda), el frente antirrevolucionario tiene gallardas juventudes, que sabrán poner a todos en su sitio.

diera ser el mayor mal porque pudiera pasar España. El 6 de octubre nos dice lo que serían los elementos revolucionarios asistidos de una mayoría en las Cortes.

Se presentarán más dificultades de las que tuvo el Comité de Enlace en las elecciones pasadas para elegir estas Cortes, pero todas se han de vencer ante un interés común en salvar la unidad nacional y el respeto a la propiedad que estuvieron en peligro en aquella fecha.

Segunda y tercera: Frente antirrevolucionario, programa mínimo ante el cuerpo electoral y defensa de los ideales peculiares a cada grupo en el Parlamento; representación de los partidos y de la gran masa independiente que no pertenece a los mismos, pero que puede apoyar a los afines y a candidatos propios desligados de compromisos políticos y de bandería y dispuestos a defender primordialmente a la economía nacional en sus diversas fases a fin de impulsar las fuerzas vitales de la nación logrando el progreso de la Industria, de la Agricultura y del Comercio.

JUAN PABLO LOJENDIO.—(C. E. D. A.) : : :

Primera: En algunas provincias no será necesario, pero en otras sí creo que sí.

Segunda: Para una obra así no sería lícito rechazar ninguna aportación. Es antirrevolucionario todo aquel que quiera serlo. A mi juicio, por tanto, el frente habría de ser de gran amplitud. Y para entrar en él, sólo dos condiciones deben exigirse. Primera: que el frente esté constituido por "fuerzas" (como usted dice). Nada de pequeños grupos artificiales como algunos que conocemos todos. Segunda: Una historia política de lealtad a los principios contrarrevolucionarios.

Tercera: Base, la única posible: El común denominador de esas fuerzas. Subrayar todo aquello que las une y silenciar todo lo accidental que pudiera separarlas. ¿Programa? Inmecesario. Lo importante son los hombres y no los programas. Estamos hartos de programas magníficos. Por otra parte, sería difícil de ultimar, pues la unión habría de ser, en todo caso, meramente electoral. Luego cada partido llevará al Gobierno su matiz propio.

MANUEL DELGADO BARRETO.—(DIRECTOR DE "LA NACION") : : :

Primera: La pregunta me parece formulada con certera precisión, porque es eso lo que debe haber: bloque antirrevolucionario, mejor que contrarrevolucionario. No se ha de esperar a que la revolución estalle para hacerle frente. Urge anticiparse a ella y desarticularla. Si estalla, siempre se producen estragos irreparables.

Segunda: Las fuerzas que deben integrar ese bloque son todas las que, ni de lejos ni de cerca, ni con su simpatía ni con su inhibición, contribuyeron al bárbaro movimiento de octubre.

Tercera: Programa de coincidencias ideológicas, en este esfuerzo, no me parece posible fijarlo, porque no se persigue crear sino destruir y para ello es suficiente que todos estén conformes en la apreciación del mal que ha de ser evitado. El bloque antirrevolucionario es circunstancial y su hora ésta, porque la amenaza la tenemos encima. Otra cosa será después la formación del frente homogéneo con finalidad de establecer un régimen o sistema representativo del dique permanente que haga imposible toda sudver-

# Notas de la vida local

## Ecos de sociedad

### VIAJES

Marchó a la vecina isla doña María Díaz Llanos.

Llegaron de Santa Cruz de la Palma don José Fonte, don Ernesto Pérez, don Carlos Yanes, don Artemio González, doña Asunción Rosa, don Luis García, don Enrique Mederos y don José Pino.

Han hecho viaje a Las Palmas don Juan García, don José García, don Miguel Marrero y don Valerio Montes.

Llegaron de Cádiz don Germán Grac, don Leonardo López, don Emilio Pomares, don Agustín Zancajos, don Manuel Inclán, don Nicanor Soto, don Tomás Calero, doña Anita Soler, don Emilio García, don Manuel Hernández y don Juan Borrego.

De Madrid han llegado don Francisco García, doña Clara de Launy y doña Pilar Vans.

En el "Villa de Madrid" llegaron de Las Palmas don José Torrens, don Agustín Martín, don José Yess Bossi, don Manuel Pulgarí, doña Enriqueta Yanes, don Arturo Manrique Pozuelo, don Cuarterlo Sierpes, don Rocio Guzmán, don Juan Mentado Morales, don José Martínez, don Eugenio Artiles y señora y don Vicente Monzón.

En compañía de su distinguida señora esposa llegó de Madrid don Nicolás Prats.

—Regresó de la Península, en compañía de su señora esposa e hijo, don José Gutiérrez.

—También llegaron ayer de la Península don José Maina y mister Heinrich Veldry.

Llegaron de Barcelona doña Cristina Raylora, Mr. Williams Peter, don Salvador Tomás, don Arturo Andrés, don Vicente Palacios, don Francisco de la Torre y don Aniceto González.

—El miércoles de la próxima semana llegará a esta capital, de regreso de su viaje a Madrid, el ex diputado a Cortes don Rubens Marichal.

—Ha regresado de la Península el práctico de este puerto nuestro distinguido amigo don Imeldo Rodríguez López.

### ENFERMOS

Se encuentra enfermo en esta capital, de algún cuidado, nuestro distinguido amigo personal don Enrique Carreras y Lugo-Viña.

—Con satisfactorio resultado ha sido sometida a una intervención quirúrgica la señora doña Carmen Álvarez, esposa del comandante militar de la plaza de La Palma, don Alvaro Fernández y Fernández.

—Se encuentra enfermo en esta capital el capitán de corbeta don Manuel Montojo y Fernández.

## Novena al milagroso Niño Jesús de Praga

que su Cofradía, establecida en la iglesia del Pilar, celebrará en los días 11 al 19 del corriente mes de enero.

Todos los días, después de los ejercicios de costumbre, seguirá el rezo y cantos de la Novena, con predicación los tres últimos días.

### De actualidad artística

## El recital de hoy en el Conservatorio Provincial de Música

La Asociación de Alumnos del Conservatorio Provincial de Música, de esta capital, dará hoy, sábado, 11 del actual, a las seis y media de la tarde, en el salón de actos de dicho Conservatorio, el primer recital de la serie que se propone celebrar este curso, y al que quedan invitados los socios y sus familiares.

El programa es el siguiente:

I  
"Canto amoroso", Sanmartini. Dos gavotas, Rameau. Juan de Puelles (violín). Fela Barrera, (piano). "Sonata de Cámara en Mi Mayor", Corelli. (Para dos violines y piano). Juan y José de Puelles (violines). Nérida de Armas (piano).

II  
"Bourré", J. S. Bach. Sonata, Steibelt. "Premier Chagrin", Schumann. Florinda Díez Hernández (piano). "La flor del loto", Schumann. Otoñal (canción popular), Guridi. Palmira Rodríguez (piano). Antonio de la Rosa (canto).

III  
"Suite en Sol", Gabrieli. Juan de Puelles, Fernando de Gorostiza, José de Puelles (violines). Antonio de la Rosa, (viola).

## Club Náutico de Tenerife

El próximo domingo, 12 del corriente, y hora de las seis de la tarde, se celebrará en este Club un TE.

Esta fiesta será amenizada por la orquesta SAM-FOX.

Lo que se comunica a los señores socios.

Santa Cruz de Tenerife, 11 de enero de 1936.—El secretario, Fernando González.

NOTA.—Se ruega a los señores socios se abstengan de venir acompañados de personas ajenas a este Club.

## Observatorio municipal

EL TIEMPO: Día 10 de enero. Temperatura máxima, 22,8. Temperatura mínima, 16,4. Humedad relativa media, 58 centésimas.

Dirección dominante del viento, NE.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 122 km.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 4,7 mm.

Precipitación acuosa, 0,0 mm.

Estado general del cielo, despejado.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

PARA PAISAJES  
**BAENA**

## Cabildo Insular

La constitución de la nueva Comisión Gestora del Cabildo

El jueves último se constituyó la nueva Comisión Gestora del Cabildo Insular de Tenerife.

Asistieron los gestores don José Peña, don Atilano de la Torre, don Manuel Vandewalle, don Carlos Mayato, don Gonzalo Cáceres y don Bernardo Cologan.

El presidente saliente, señor Acea, dió posesión a los nuevos gestores.

Por unanimidad fué elegido presidente don José Peña.

Para la vice-presidencia fué designado don Atilano de la Torre.

Para los restantes cargos se hicieron las siguientes designaciones:

Consejero inspector de los Asilos benéficos de esta capital, señor Vandewalle.

Consejero del Hospital de la Orotava, señor Cologan.

Consejero del servicio telefónico, señor Mayato.

Representantes en la Junta Administrativa de Obras Públicas, señores Vandewalle y Mayato.

Representante en la Junta de Obras del Puerto, señor Peña.

Representante en la Mancomunidad Interinsular, señor Vandewalle.

Representantes en el Patronato de Jardines, señores Vandewalle y Mayato.

Vocal de la Junta de Turismo, señor Mayato.

Representante de la Comisión Gestora de la Cámara Oficial Agrícola, señor de la Torre.

Comité organizador del Banco de Fomento, don José Martín Armas y don Atilano de la Torre.

Vocal del Comité organizador del XV Congreso de la Ciencia, don Bernardo Cologan.

Comisión de Hacienda, señores Cáceres, Vandewalle, De la Torre y Mayato.

## SE ALQUILA

magnífica accesoria propia para oficinas en la calle del Castillo número 54.

## Solares económicos

Imejorable situación en Salamanca chica (Finca POGGIO)

darán razón en la misma de 10 a 12 y de 3 a 6.

## Actividades políticas

# Acción Popular Agraria

El próximo domingo, día 12, se celebrarán cuatro grandes actos de propaganda política patrocinados por ACCION POPULAR AGRARIA. Dichos actos tendrán lugar a las 11 de la mañana en TEJINA; a las 2 y media en LA PUNTA; a las 3 y media en TEGUESTE; y a las 6 y media en ICOD.

En ellos tomarán parte, entre otros oradores, don Juan Díaz Llanos, don Juan González Sanjuan, don Juan Fernández Villalta y don Ramón González de Mesa, presidente de la J. A. P. y vice-presidente de Acción Popular, respectivamente.

Los actos serán públicos, reinando gran entusiasmo por oír la palabra de los hombres que militan bajo la bandera del Partido mayor y en las huestes del CAUDILLO más grande que ha tenido ESPAÑA.

## Sección religiosa

### SANTORAL

Santos de hoy.—Higinio, p. y mártir; Salvo y Alejandro, obispos; y mártires; Pedro, Severo, Leucio y Salvo, mrs.; Teodosio, Leucio, Palemón y Anastasio, ofs. y Honorata, vg.

Santos de mañana.—La fiesta de la Sagrada Familia; Sátiro, Taciana, Arcadio, Zótico, Rogato, Modesto, Cástulo, Tigrío y Eutropio, mrs.; Juan y Probo, obs. y Benito, ab.

### CULTOS

#### Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Domingo 12.—Misas rezadas a las seis y a las siete.

A las ocho, Misa armonizada de los niños, como todos los domingos.

A las nueve y media, Tercia y Misa cantada con homilía.

A las doce, Misa rezada, también con homilía.

A las seis de la tarde, Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco de Asís

Domingo 12.—A las ocho, Misa

rezada por el alma de don Rafael Bethencourt, que en paz descanse.

A las nueve, Misa cantada por el alma de doña Florinda Hernández Gutiérrez, que en paz descanse. A continuación, procesión claustral del Santísimo Sacramento, por ser segundo domingo de mes, con asistencia de la Vble. Hermandad del Santísimo.

A las once, Misa rezada; conferencia por el M. I. señor canónigo don José García Ortega.

#### Iglesia del Pilar

Domingo 12.—Misas a las seis, siete, ocho, nueve y diez.

A las ocho, Misa y Comunión general de las Hijas de María.

A las dos de la tarde, Doctrina para niños y niñas.

A las seis, Hora Santa, Lectura, Visita, Rosario, Novena al Niño Jesús de Praga y Bendición con el Santísimo Sacramento.

#### Capilla de la Venerable Orden Tercera

Domingo 12.—Misas a las seis y media y a las siete y media.

Todas las tardes, a las seis, Corona seráfica y piadosa Meditación.

## Instrucción Pública

### Un llamamiento

La "Agrupación Salmantina de Maestros sin colocación" ha hecho público un manifiesto del cual extractamos los siguientes párrafos:

"Nos encontramos unos 12 mil maestros sin colocación a la par que un millón de niños sin enseñanza gratuita que debe darles el Estado y al mismo tiempo existe (en papel, mojado será, pero existe), un decreto de construcciones escolares con fecha 24 de junio de 1931, controlado por la República y que no se lleva a efecto.

Si hay lógica y se busca lo que tanto se predica, el bien de España en todas las esferas, se llegará inmediatamente a la solución de nuestra situación, porque así lo requiere el país, que necesita escuelas y educadores y nosotros somos maestros titulados por el Estado, que razonablemente debemos ser preferidos a todos los que por algún nuevo plan puedan titularse desde ahora. Es natural que se intente terminar con este plan antiguo poniendo a prueba su aptitud antes de empezar a formar de lleno maestros por el plan moderno. Lo apuntado demuestra nuestro problema, claro y fácil de resolver, y expuesto ya hace mucho a los dirigentes de la República por nuestras agrupaciones provinciales, siendo hasta la fecha para nosotros un enigma la actitud negativa de las autoridades.

Hoy volvemos a tocar el clarín otra vez indicando las soluciones pertinentes y razonables a la Superioridad y pidiendo merecer su atención en este problema de tipo nacional. Es de necesidad:

Primero.—La convocatoria inmediata de un cursillo sin limitación de plazas o de perfeccionamiento, a fin de terminar con el plan 14.

Segundo.—La reducción a un 25 por 100, como maximum, el límite de vacantes que se convocan anualmente para ingreso en las Normales, según el nuevo plan, porque denota gran desorden la Dirección

general que se afana por crear maestros, habiendo 12 mil en expectación de destino.

Y tercero.—La aceleración del decreto de 24 de junio de 1931, relativo a construir 27 mil escuelas en cinco años, porque está en vigor y España las necesita".

### Traslado de escuela

Por la Inspección Provincial de Enseñanza se ha autorizado el traslado al nuevo local propuesto por el Ayuntamiento de Valverde, de la escuela de niños número 3, del barrio de Tecine, en dicha villa.

### Provisión de vacantes

Se anuncia un concurso entre catedráticos de Universidades, de Escuelas de Comercio y de Institutos, ingenieros civiles, arquitectos, jefes y oficiales del Ejército y la Armada y profesores de Escuelas Normales que residan en Tenerife, para proveer las siguientes vacantes del Colegio Politécnico de La Laguna:

Plaza de profesor numerario de Física y Química experimentales.

Plaza de profesor numerario de Trigonometría.

Los aspirantes podrán presentar sus instancias dentro del plazo de veinte días.

## Farmacias de guardia

Hoy, sábado, día 11 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don Cecilio Fernández, instalada en la Rambla de Pulido esquina a la calle de Iriarte.

### EN LA PLAZA DE TOROS

## La charlotada de mañana

A las 3:45 de la tarde tendrá lugar mañana, domingo, día 12 del actual mes, en la Plaza de Toros, de esta capital, una formidable charlotada, por los grandes y conocidos cómicos taurinos, reyes del toreo bufo "Los bomberos sevillanos", Charlot, Verdun y su Botones, con su extenso repertorio de toreo moderno.

Se lidiarán cuatro reses de la acreditada ganadería andaluza señores Tazara (antes Nandin).

Este atrayente espectáculo será amenizado por una Banda de música. Seguramente mañana será muy numerosa la concurrencia a nuestro circo taurino.

## Luis Fernández González

MEDICO

Enfermedades de la mujer y partos  
Consulta diaria de 9 a 12

CASTILLO, 70.  
Teléfono 1370



## Banco Hispano Americano

Capital autorizado  
200.000.000 Pts.

Capital desembolsado  
100.000.000 Pts.

Reservas  
64.916.000 Pts.

## Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

sión en el porvenir. Empezar por ahí sería lo más práctico y lo que mejor serviría el interés y el honor de España.

JOSE MENDEZ GIL BRAN-  
DON. (C. E. D. A.) :

Primera: Necesariamente. A un bloque revolucionario, es preciso y patriótico oponer otro. Es penosa y suicida esta situación, pero más suicida sería no hacerlo y dejar hacer la revolución cruzados de brazos.

Segunda: No debe ni puede tenerlos: Debe terminar donde acaba el amor a España y la recta ciudadanía. Quien no sea revolucionario, debe votar y hacerse votar solidariamente.

Tercera: Resulta implícito de lo anterior. En todo caso, sobre cuantos puntos de antirrevolución sea posible coincidir. Esta posibilidad es y tiene que ser muy amplia. En ella tiene que ocupar un puesto preferentísimo, una política social justa, por la que se logre que a nadie le falte nada, y menos que a nadie a nuestra sufrida y sistemáticamente maltratada clase media.

JOSE MARIA MOUTAS.—  
(C. E. D. A.) :

Primera: Quiero entender que el frente que expresa la pregunta tendrá fines electorales; este supuesto me parece ineludible, porque si se trata de revolución vio-

lenta, no habrá hombre de derechas que pueda negarse a colaborar con el Ejército en una obra que primordialmente le atañe.

Sobre tal base, entiendo que el frente electoral antirrevolucionario debe formarse y se formará, aunque muchos de los que a él vayan tengan que renunciar a frivolidades y objetivos puramente políticos que no son oportunos en los momentos que atravesamos, en los que solo debe subsistir un propósito: vencer la revolución auxiliando decididamente a quien ofrezca mayores garantías de eficacia en la lucha.

Segunda: El frente electoral antirrevolucionario, debe ser integrado por cuantos sean enemigos de la revolución: en estos casos, como en todos, se impone la lógica. Lo que debiera preguntarme es si será lícito que quien sea esencialmente antirrevolucionario, por sentimiento patriótico y por sanos ideales de otro orden, tiene derecho a condicionar su colaboración.

Tercera: Los programas antirrevolucionarios son innecesarios: sólo se trata de vencer y desarmar la revolución: esto es todo un programa que se concreta por sí mismo: llegar allí donde sea necesario para extirpar el espíritu revolucionario. Todo esfuerzo que no alcance este objetivo, será ineficaz y desmoralizador: hay ejemplos recientes.

Cecilio GARCIRUBIO  
Madrid, enero de 1936.

# INFORMACION POR NUESTROS PUEBLOS DE LA VIDA CANARIA

## LA LAGUNA

La Unión Diocesana de Juventudes de A. C. celebrará mañana Pleno ordinario  
Mañana, domingo, día 12 del corriente, a las dos en punto de la tarde, celebrará Pleno ordinario la Unión Diocesana, en los locales del Palacio Episcopal, al que concurrirán todos los presidentes de las Juventudes de la Diócesis, además de la Comisión Permanente.— EL CORRESPONSAL.

## REALEJO ALTO

Juventud Católica  
El próximo domingo, día 12, a las ocho en punto de la noche, tendrá lugar en los salones de esta sociedad una gran velada literario musical, a cargo del Cuadro artístico de la J. C. de la Orotava, esperándose un gran éxito, por ser la primera de temporada, y por la obra cumbre de la comedia titulada "El tío de Buenos Aires".  
El programa es:  
1.—Discurso de presentación, por el presidente de esta Juventud, don Eloy Cedrés Borges.  
2.—Cuadro plástico.  
3.—Latidos del corazón, monólogo.  
4.—La Cruz del Mártir, drama.  
5.—Un vendedor ambulante, comedia.  
6.—El tío de Buenos Aires, comedia.

El domingo, por la mañana, se celebrará en la Iglesia del Apóstol Santiago una Misa de duelo, a cargo de la Juventud Masculina, en sufragio del alma del joven Constantino Siverio.

De sociedad  
El día 4 del actual tuvo lugar en este pueblo el enlace matrimonial de la distinguida señorita Efigenia Pérez González, con el apreciable joven don Luis Díaz, natural del Puerto de la Cruz.  
Les felicitamos.  
—Ha sido nombrado agente cobrador y pagador de la Mutual Franco Española, en la zona de los Realejos, don José Díaz Gutiérrez.— EL CORRESPONSAL.

DISTINCION Y ELEGANCIA  
SE NOTAN AL LLEVAR MEDIAS  
"ALLEN A"

## SAN SEBASTIAN DE LA GOMERA

Despedida del párroco  
La despedida que este pueblo ha tributado al M. I. Mons. don Jacinto Caballero Vega, con motivo de su marcha definitiva a La Laguna, puede clasificarse de verdaderamente apoteótica. Esta villa consiente de los derechos ineludibles que año tras año había conquistado don Jacinto, ora en el confesonario, ora en el púlpito, ya en la administración de los Sacramentos, ya en el gobierno de la parroquia, hizo que esta capital de la isla, surgiera al instante que una voz hermana le recordara la obligación que tenía de corresponder a las finezas y bondades del que por 32 años había sido el Padre espiritual de esta noble, espiritual y religiosa feligresía.

En efecto, son muchos los agasajos que los vecinos de estas tierras gomeras le han tributado con motivo de esta despedida, poniendo de manifiesto, una vez más, la hidalguía de sus nobles corazones.

Primeramente, el pueblo le dió un banquete en el hotel El Águila, de don Santiago Castilla, el jueves, 8 de enero, vispear de embarcarse, viéndose tan concurrido que el local resultó extremadamente reducido, para contener a tantos comensales que desearon de mostrar sus simpatías y cariño hacia el homenajeado, vinieron a sentarse en las mesas en donde se sirvió la comida, que por la cordialidad que en ella reinó, puede clasificarse de verdadero ágape cristiano. A los postres se levantó el docto abogado don Sebastián Ascanio, que poniendo de manifiesto su vis oratoria, ofreció el banquete al ilustre anfitrión, en párrafos verdaderamente conmovedores, salidos de lo más profundo del corazón de todos los concurrentes, pues supo interpretar con tal maestría los sentimientos de estos, que sin temor a equivocarnos, podemos asegurar que fue el eco de sus llamadas voces y el estandarte de sus aeriolados anhelos. He aquí su discurso:

"Señores: La magnitud de este acto revelador del grande aprecio que sentimos a la persona homenajeada del que fué hasta ahora nuestro venerable párroco don Jacinto Caballero y Vega, nos ha he-

cho reunir para proclamar su patriarcal acierto al regir los destinos de su iglesia en esta villa, don de tantos y tan gratos recuerdos deja, significándolo por doquier como un cumplido y bondadoso sacerdote digno y acreedor de la alta envergadura presbiterial de que está revestido, justo representante del Señor en su mies, apto, capacitado para que sus manos consagradas nos echen una santa bendición, que no debe ser la última, pero sí de las tonalidades deíficas, que luego del efímero tránsito por esta vida, nos haga merecedores de la bienaventuranza eterna, designio de los escogidos.

Torpes y enmarañadas mis humildes expresiones, se atascan en el momento para describir cual debiera los justos plácemes que por su actuación en esta tierra, bien merece el respetado canónigo, pues, sabido es, que ésta prolífica en virtudes, han sembrado en ellas simientes de una bien desarrollada fe, que arraigada en el pecho de sus feligreses hacen y han hecho a este pueblo destacarse entre los que llevan por timbre el altisonoro de católicos, por sus asiduos desvelos, por su rectitud en el obrar, por su constancia en el apostolado, por su bondad exquisita, por su paternal cariño a nuestras cosas, y por su temperamento decidido y valeroso.

Su devoción fervorosa a nuestra Santa Patrona, la Virgen de Guadalupe, le ha hecho y le hará compartir eternamente nuestras plegarias para Ella, y a la que ahora dedicamos un elevado pedir de prosperas bienandanzas para el homenajeado, a quien de veras anhelamos toda suerte de parabienes.

El, ha sabido y supo cultivar espiritualmente nuestras almas, su ministrarnos los alimentos de esta indole necesarios, para anidar en nuestro más profundo sentir las antorchas de la más petrificada e imperecedera fe por que su autenticidad ha sido para nosotros, humano-eclesiásticas, conveniente y útil, maestra y autorizada, vicarial por excepción, con sanos consejos, atinadas enseñanzas, certero regir y cariñoso trato paternal.

Se marcha don Jacinto pero deja un sucesor digno y no obstante, su vacío es incommensurable de llenar, por cuanto no en vano fueron treinta y dos años los que com-

partió con nosotros, ora la alegría, ora la angustia, llegando a estinar como un hijo más de este pueblo, a quien un cotidiano y natural contacto, nos hacía incluirle en el número de nuestros más próximos familiares.

Por ende, señores, nuestra inexcusable y obligada asistencia a este acto en el que a su vista y presencia, hemos tenido la pretensión de destacar su distinguida personalidad para expresar el testimonio de nuestra gratitud unido al de cariño y respetos cuyas huellas imborrables serán imperecederas, pues así os consta, que como lo siento y digo, lo siente y clama el pueblo de San Sebastián de la Gomera.

Recibid, señor, de por tanto, este agasajo modestísimo propulsor de los lazos de amistad inseparable con que este mi pueblo os obsequia, infimo en su magnitud, pero grande en su compendio.

Y al recibir la inmerecida bendición que como insustituible capellán nos concedéis, permitáenos el respetuoso ruego de que esta y por divina mano calga en vosotros, aumentando vuestros aciertos y nimbando de gloria vuestra alta dignidad."

Terminado que hubo el señor Ascanio, se levantó el señor Caballero, quien, con palabras entrecortadas por la emoción, dió las gracias más efusivas a todos, diciendo, entre otros párrafos salidos del corazón, que él se consideraba gomero y que en todos los lugares en donde estuviera, encontrarían a un compañero, a un amigo, a un padre, es decir, que sería mañana, o que fué ayer y es hoy. Una salva de aplausos cerraron la oración del inolvidable señor Caballero.

Para el día de la marcha, el nuevo párroco hizo un llamamiento a todos los fieles y confeccionó un programa que fué fielmente cumplido. Este se desarrolló de la siguiente manera:

A las siete y media, hubo una Misa armonizada de Comunión general, siendo muchas las almas que se acercaron a la Sagrada Mesa a unirse con nuestro Dios y a rogar por Mons. don Jacinto Caballero. Durante este acto, que fué oficiado por el mismo don Jacinto, demostraron sus cualidades artísticas la profesora de piano señorita Pilar Murillo Sasiain y la

alumna de ésta señorita Dolores Veguero Fernández, que con sus angelicales voces excitaron a la devoción de la piadosa muchedumbre que se encontraba en el templo, cantando el "Ave María" de Gounoud y el "O Salutaris" de P. Murillo.

A las diez se dió un repique de campanas anunciando a los fieles que debían concentrarse en la iglesia, a fin de asistir a la bendición que el Ritual pone para aquellos que han de emprender un viaje.

Atestado la parroquia de católicos fervientes, procedió el nuevo cura don Manuel Veázquez Ortega, a impartir la bendición pro "Itinerantibus" mientras el armonium dejaba escapar las notas suaves, tristes y nostálgicas de la despedida a la Santísima Virgen de A. Larroca.

Acto seguido, salió don Jacinto del templo ofreciéndole el nuevo cura el album lleno de firmas. Durante este acto, que fué sin duda alguna el más concurrido, el nuevo cura recordó a los fieles lo que ha sido Monseñor Caballero para ellos y este terminó agradeciendo en frases sentidísimas las palabras del párroco y la asistencia de tantos fieles.

Finalmente, se dirigió al puerto, entre las aclamaciones del pueblo, el estruendo de los cohetes, el ruido de las tracas y el engalanamiento de las calles, y bajo las esplendídecas de un sol verdaderamente tropical, que vestido de sus mejores galas, se unía al noble pueblo gomero, para darle el consabido "hasta luego", que nos damos los hombres del ideal, los que creemos que no terminamos en un miserable metro cúbico de tierra, los católicos, en una palabra.

"Ad muchos años" Monseñor Caballero, en su nueva dignidad, con la que Dios por medio del señor Obispo, quiere premiarle sus cuarenta años de sacerdocio.—MEVEO.

## REALEJO BAJO

Las iniciativas de Acción Popular Según habíamos anunciado, la rondalla organizada por A. P. y dirigida por el joven Miguel Hernández Linares, ha recorrido los pueblos del Valle, Los Silos, Garachi-

co, Icod y la Rambla, postulando para adquirir juguetes y ropas a los niños pobres.

Ha logrado un franco éxito, siendo cariñosamente acogida por los vecindarios y especialmente por los comités locales de A. P., destacándose el recibimiento que se le hizo en Icod, donde se improvisó un animado baile y se sirvió un succulento refresco, amén de obtenerse una buena recaudación.

El Comité de A. P. de este pueblo me ruega testimonio por ello su agradecimiento. Al mismo fin destinó dicha sociedad lo recaudado en los bailes por ella organizados.

El día de Reyes, a las tres de la tarde, tuvo lugar el reparto, constituyéndose una comitiva en el centro social de A. P., presidida por don Benito Domínguez, que ha sido el alma de estas fiestas. A los acordes de un pasodoble se dirigió dicha comitiva a la plaza de la Iglesia, abarrotada de público y niños en más de un millar, de ambos sexos, que esperaban ansiosos los juguetes de Reyes.

Por la Comisión de señoritas se procedió a efectuar el reparto de juguetes y ropas, saliendo todos muy complacidos.

Solo nos resta dar nuestra más cordial felicitación a la Comisión organizadora de esta simpática y benéfica fiesta infantil, a los elementos que componen la orquesta y a las señoritas que la acompañaron prestando su desinteresada colaboración.—EL CORRESPONSAL.

DISTINCION Y ELEGANCIA SE NOTAN AL LLEVAR MEDIAS "ALLEN A"

LAMPARAS  
**PHILIPS**  
Más luz con menos gasto.

¿Sufre usted del estómago e intestinos?

# SERVETINAL GUMMA

CURACION RADICAL DEL DOLOR, ACIDEZ, PESO, ARDOR, MALAS DIGESTIONES, ULCERA, VOMITOS BILIOSOS, DE SANGRE, COLITIS, ESTREÑIMIENTO, DIARRREA, MAREOS, ETC., ETC., SIENDO, POR LO TANTO, UN PODEROSO REGENERADOR DE LAS PAREDES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS.

UN NUEVO CASO DE CURACION QUE, COMO TODOS, SOMETEMOS GUSTOSAMENTE AL CONTROL PUBLICO.

Nos remite su certificado de curación D. Carmelo Manresa Soler, de 68 años de edad, propietario de una Agencia de Transportes en Autocamión entre Premia y Barcelona, residente en San Pedro de Premia (Barcelona), calle Gisa 44, Bajo.

Dicho señor padeció por espacio de 36 años de dolores en el estómago, malas digestiones y angustias al hacer sus pocas digestiones. El señor Manresa, en el margen y al dorso del certificado, nos escribe lo siguiente:  
"Hace ocho años que habito en este pueblo; lo peor de la enfermedad lo sufrí en Barcelona, calle de Aribau, número 53, tienda. Antes de tomar el SERVETINAL, seguí muchos tratamientos y probé también otros productos, pero cuando empecé con el suyo me di cuenta que era lo mejor que había tomado.  
Hace aproximadamente uno y tres años empecé el uso de su producto SERVETINAL; ahora y después de tantos años de haber sufrido, me siento completamente curado.  
En mi casa tengo un frasco, que compré hace unos dos meses y aun no lo he abierto, puesto que desde hace unos dos años hasta la fecha, ya no tomo medicamento alguno, pero un frasco de SERVETINAL lo tengo siempre, por si un día tengo una pequeña indisposición, la que desaparece inmediatamente después de tomar una cucharadita de su excelente producto.  
Queda usted autorizado para publicar mi caso.  
Atentamente le saluda su aff. mo. y s. s. p. e. s. m."

Firma del enfermo curado: CARMELO MANRESA.

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado  
Precio: 5'80 ptas. (timbre 0'30 incluido) en todas las Farmacias y en Santa Cruz de Tenerife, Asensio Ayala, Almacenista

# Información Telegráfica Nacional y Extranjera

## Portela rectifica la amenaza que hizo a Gil Robles

### El ex ministro don Juan de la Cierva vuelve a la política

**Los agrarios se manifiestan por la formación amplia del frente antirrevolucionario**

Madrid, 10 18'20.—A las dos de la tarde se ha celebrado el banquete con que los ex diputados de la minoría agraria han obsequiado a su jefe, señor Martínez de Velasco, por las gestiones realizadas por él en el Ministerio de Estado y particularmente por haber firmado el tratado comercial con Francia.

Al acto asistió una enorme concurrencia, recibiendo numerosas adhesiones.

Ofreció el banquete el ex ministro de Obras Públicas, señor Cid, pronunciando con este motivo un discurso.

Comenzó el orador lamentando las campañas que contra el partido agrario y su jefe hacen los elementos afines, calificándolos duramente.

Expuso los méritos contraídos por el partido agrario en los días de la revolución de octubre, durante los cuales desempeñó la Alcaldía de Madrid el señor Martínez de Velasco, mientras el orador sofocaba la huelga general ferroviaria en momentos difíciles.

—Por eso—dice—me extraña que hubiera elementos de derecha que se mofasen públicamente de la incorporación de los agrarios para formar el frente antirrevolucionario para las elecciones.

Terminó el señor Cid su discurso pidiendo al señor Martínez de Velasco que el partido se defendiera públicamente de estos ataques, sin perjuicio de combatir en las elecciones unidos todos los partidos de derechas y todos los hombres antirrevolucionarios.

—Considero un error—agrega—que en el momento político actual los defensores del principio de autoridad ataquen al jefe del Estado. Sería mejor hacer un cuce legal, para sancionarlo, si delinque.

Después hizo uso de la palabra el señor Martínez de Velasco, el cual arrojó el homenaje que se le tributaba, pronunciando con este motivo sentidas frases de gratitud.

Explicó y afirmó su actuación como ministro de Agricultura y después de Estado, añadiendo que al frente de este último departamento se llegó a firmar el tratado comercial con Francia, que tanto ha interesado a España.

Historió la labor del partido desde la instauración de la República aludiendo al arraigamiento que le deben las clases conservadoras.

Respecto a las alianzas electorales, el jefe agrario abundó en los mismos principios que el señor Cid.

**DECLARACIONES DEL SEÑOR DE PABLO BLANCO**  
Madrid, 10 18'10.—Un periódico

### De Pablo Blanco dirige duros ataques al señor Portela Valladares y lo denuncia publicamente

de la mañana inserta las siguientes declaraciones del ex ministro de la Gobernación, don Joaquín de Pablo Blanco.

Sobre el carácter del señor Portela Valladares, dice que la realidad le ha demostrado que tiene otras cualidades que le incapacitan para dirigir los destinos de la nación.

Acepté la cartera de Agricultura a requerimientos del señor Chapparrista. El primer Consejo de ministros en Palacio, la actitud del señor Portela Valladares me produjo desaliento. Así se lo dije a un alto funcionario de Palacio y le roqué que se lo dijera al Presidente de la República.

Al cuarto día de permanencia en el Gobierno dimití y fui a saludar al señor Alcalá Zamora, diciéndole que la lealtad me obligaba a declarar que el Gobierno produjo pésimo efecto en el país y que iba a las elecciones con enemigos por todos lados.

Le añadí que el plan del señor Portela de traer a las nuevas Cortes 150 diputados era inmoral políticamente.

Las causas de mi actitud fué el hecho ocurrido durante uno de los primeros Consejos. El ministro de Justicia llevó el expediente de pena de muerte por asesinato del chófer Plaza, informado desfavorablemente por el Tribunal Supremo.

El señor Portela reclamó ese expediente para estudiarlo, lo guardó en su cartera y no lo devolvió.

En el último Consejo fué el señor Portela quien con su actitud provocó la crisis, desearo que salieran del Gobierno los ministros que representaban algunas fuerzas.

Tuve que imponerle un correctivo, pues se permitió tratar desconsideradamente a un compañero mío de Gobierno. Un hombre que se produce así es un peligro para el país, especialmente si no encuentra freno como ahora e impone su voluntad. Los ministros actuales tienen las características de imparcialidad que se necesitan para presidir las elecciones, pero no el señor Portela. Este se jacta de que traerá un fuerte grupo de diputados personales y no tiene conveniente en apelar a resortes que parecían desterrados.

Denuncio el requerimiento que el señor Portela hizo al ministro de Justicia para que al señor Rico Avello se le incluyera en la candidatura melquidista de Asturias, con la promesa de darle el gobernador y reformar los Ayuntamientos en su favor.

Otro punto que denuncio es su palabra respecto a lo que será la lucha electoral en Lugo, donde di-

ce el señor Portela que sacará los diputados que se le antojen.

El tercer punto es la propuesta que hizo al gobernador de Cádiz, señor Armifián, para que le dirigiera una carta de adhesión personal, en cuyo caso seguiría en el Gobierno civil, y, en caso contrario, renovaría cuantos Ayuntamientos hubiera constituidos. Media hora después del Consejo en Palacio, destituyó al gobernador de Córdoba, por creer que era amigo mío.

Estimo que la República va mal. Si no hay honestidad y rectitud en el cumplimiento de la ley y respeto a las ideas, no me interesa y la considero perdida cuando al frente del Gobierno hay un hombre que se jacta de despreñar al Parlamento.

Como desde el Poder van a lanzarse los resortes electorales contra la voluntad del país, los partidos deben acordar la abstención electoral.

**OTRAS INTERESANTES DECLARACIONES DEL SEÑOR DE PABLO BLANCO**

También ha hecho el señor De Pablo Blanco las siguientes manifestaciones a un informador:

Afirma a la restitución de los Ayuntamientos, que no tiene duda que quienes se rebelaron contra el Estado por acción o negligencia carecen de todo derecho a regir los organismos públicos.

La salud de la patria, la defensa del régimen y el respeto al Estado legal constituido exigen imperiosamente el mantenimiento de aquellas separaciones que el Poder público acordó y que las Cortes revalidaron en diversas ocasiones.

Recuerda la circular del señor Portela Valladares del 12 de agosto último a los gobernadores civiles en el sentido de que los concejales elegidos el 12 de abril habían terminado su mandato.

Por tanto, la pretensión de reintegrarse constituye un delito de promulgación de funciones en grado de tentativa, castigado por el artículo 379 del Código Penal.

Como se ve, el criterio del señor Portela es contundente. Además, el señor Portela Valladares incurrió en extralimitación al ordenar a los gobernadores no cumplieren las instrucciones emanadas de las autoridades judiciales en el caso de que éstas procesaran a las comisiones gestoras.

Un hombre que procede así no es digno de regir el destino de la Patria, y menos en período electoral.

**MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LERROUX**

Un periodista ha interrogado al

señor Lerroux sobre el momento político, y el jefe radical dijo:

—Ante los hechos que ocurren vale más callar. Si yo hablara añadiría nuevos leños a la hoguera de España. Ya habrá tiempo de decir muchas cosas que guardo por patriotismo y amor a la República.

Por otra parte, me pregunto si es que van a celebrarse las elecciones, porque es tal la pasión que consume a los partidos y tan temerosa la división de la opinión, que juzgo una tremenda locura estas elecciones.

Nosotros hemos de ir unidos al bloque contrarrevolucionario. Nuestra inclinación hacia la derecha la imponen las circunstancias.

**DECLARACIONES DEL MINISTRO DE TRABAJO**

En la Secretaría de Prensa del Ministerio de Trabajo han facilitado a los informadores una extensísima nota, firmada por el ministro de este departamento, en la cual aclara las manifestaciones que ha hecho en público el ex ministro de la Guerra y jefe de la CEDA señor Gil Robles, referentes a su actuación política.

Dice en la nota que buena prueba de su conducta intachable es que hasta la proclamación de la República, en abril de 1931, no intervino nunca en política.

Añade que ciertamente fué subdirector y director de Obras Públicas, con los ministros señores Estrada y La Cierva, y director general de Ferrocarriles en dos Gobiernos que siguieron a la caída de la Dictadura; pero siempre, y afirmando documentalmente—dice—tuve sólo carácter de técnico.

Agrega que a todos sirvió lealmente. Explica a continuación cómo salió diputado a Cortes por la provincia de Lugo, explicando también su ingreso en el partido radical.

Seguidamente dedica elogios a don Alejandro Lerroux, al cual—dice—rindo mi respeto de admiración, por sus relevantes servicios a la República y a la Patria.

Termina diciendo el señor Becerra en su nota que nunca pretendió una cartera, justificando el admitirla cuando últimamente se le nombró.

**EL GENERAL POZAS TOMA POSICION DE SU CARGO**

Esta mañana se celebró el acto de tomar posesión de su cargo de inspector general de la Benemérita para el que fué designado ayer, el general Pozas, en sustitución del general Cabanellas.

**EN LA PRESIDENCIA. INTERESANTISIMAS DECLARACIONES DEL SEÑOR PORTELA VALLADARES**

Madrid, 10 20.—A las dos de la tarde recibió en su despacho de la Presidencia a los periodistas el señor Portela Valladares, a los cuales hizo extensas e interesantes declaraciones.

**PORTELA RECTIFICA LA FRASE DE "METER EN CHIRONA" AL SEÑOR GIL ROBLES**

—Quiero rectificar y aclarar—comenzó diciendo el presidente—algunas de las manifestaciones que hice a ustedes sobre la intervención de los Tribunales en un mitin de Lugo, con motivo de la intervención en aquel acto del señor Gil Robles.

He leído en la Prensa—continuó diciendo—palabras que se me atribuyen o que pronuncié o que se recogieron equivocadamente. La palabra "chirona" no es de mi léxico.

El sentido y el alcance de mi pensamiento fué que quienes faltan a la Ley, por la misma serán contenidos, señalando distinción entre quienes son diputados y los que no lo son, y que, dejando de serlo, todos los ciudadanos son iguales.

No acentué ninguna agresión—añade—ni siquiera un pensamiento poco amistoso para el señor Gil Robles, a quien considero como hombre de orden, que siente el principio de autoridad y tendrá, como lógica, conducta del Gobierno, porque esto le prestigia con otros elementos más fáciles de palabra.

**LOS ATAQUES QUE LE HA DIRIGIDO EL SEÑOR DE PABLO BLANCO**

Se refirió después el señor Portela Valladares a la circular que publica el ex ministro de la Gobernación señor De Pablo Blanco.

—Dice el señor De Pablo Blanco—añadió el jefe del Gobierno—que esa circular está redactada por mí, a propósito de que algunos Juzgados quisieron incoar procesos a comisiones gestoras nombradas por mis antecesores.

Los nombramientos—continuó diciendo el señor Portela—corresponden a la Administración, no pudiendo el Poder judicial decir si están bien o mal hechos. Tal ingerencia es inadmisibles y perturbaría la máquina del Estado. Con la circular a que alude el señor De Pablo Blanco, cerré el paso a las pretensiones y afirmé que era discutible el derecho de la reposición de los concejales por elección po-

### Y dice que luchará para formar el frente antirrevolucionario

Madrid, 10 20'15.—Desde hace dos días se encuentra en Madrid el insigne político y ex ministro de la Monarquía, don Juan de la Cierva y Peñafiel.

Un redactor de Prensa Asociada ha intentado interrogarle sobre la política española, pero el ex ministro de la Gobernación manifestó que por ahora se abstiene de hacer declaraciones políticas, para así no perturbar las gestiones que se realizan para formar el frente antirrevolucionario, con el cual se halla completamente conforme, identificándose con las personalidades que lo han iniciado.

El señor La Cierva nos habló de su política activa, manifestando que creía un deber para los políticos españoles el volver a sus puestos.

—Si los han abandonado—dice—ha sido por permanecer ellos con serenidad y firmeza y porque nunca a través España situación tan gravísima como la actual. Por esto vuelvo a la política activa con todas sus consecuencias.

Terminó diciéndonos que antes de ausentarse de Madrid conferenciará con las personalidades políticas del campo de derechas y que está dispuesto a aportar su grano de arena para formar el frente antirrevolucionario.—Prensa Asociada.

pular, bien entendido que era discutible si había exiprado el plazo de su mandato.

**LOS ATRACOS**

Por último se refirió el jefe del Gobierno a los atracos cometidos en España, facilitando una estadística del Ministerio de la Gobernación, demostrativa de su gran descenso, singularmente en los meses en que el señor Portela Valladares fué ministro de la Gobernación, mostrándose satisfechísimo de esto.

**EN EL MINISTERIO DE ESTADO**  
Esta mañana recibió en su despacho a los periodistas el ministro de Estado, señor Urzál, manifestándole que había recibido la visita del ministro plenipotenciario de Rumania en Madrid.

Añadió que por la tarde recibiría al embajador de Francia en España.

**EL NUEVO CONSEJO DE ADMINISTRACION DEL BANCO DE ESPAÑA**

En el Consejo de Administración del Banco de España, esta mañana se posesionaron de sus respectivos cargos los nuevos consejeros.

**UNOS INDIVIDUOS INSULTAN A UN GRUPO DE FASCISTAS Y SE PRODUCE UN ALBOROTO**

A las tres de la tarde, en la calle



## Un embarazo penoso

Todo embarazo es penoso cuando la futura madre se siente débil, inapetente y hállase propensa a mareos.

El Jarabe Salud combate la **anemia**, la **inapetencia** y evita los **mareos**; enriquece la sangre y prepara con vigor el organismo para un buen alumbramiento.

Está aprobado por la Academia de Medicina y durante medio siglo no ha sido superado el reconstituyente **Jarabe de**

# HIPOFOSFITOS SALUD

Considere al Jarabe Salud el tónico por excelencia, superior a todos sus similares, ya que he podido comprobar una y mil veces sus magníficos resultados en el período del embarazo y lactancia. —Dolores Castro, Profesora en Partos, Sagasta, 130, Osuna (Sevilla)

Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende más que en frascos de origen.

**LAXANTE SALUD** El más suave, el más cómodo y el más eficaz.

En cajitas de 28-30 grageas. Precio, 1,90 ptas. (timbre incluido) en Farmacias.

# Casino de Tenerife

## Junta General extraordinaria

En sesión celebrada por esta Directiva el día 7 del mes en curso, se acordó citar a los Sres. Socios Propietarios, a los efectos de celebrar Junta General extraordinaria, para el LUNES 13 de los corrientes a las SEIS DE LA TARDE, con arreglo al siguiente

### ORDEN DEL DIA

**PRIMERO.** Lectura y aprobación si procediere del acta de la sesión anterior.

**SEGUNDO.** Dar cuenta de la renuncia del Presidente y de la dimisión del resto de la Junta Directiva.

**TERCERO.** Elección de Presidente y de los cargos que resultaren vacantes, como consecuencia del anterior apartado.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de Enero de 1936.—P. A. de la J. D.—El secretario, JOSE MANUEL GUIMERA.—V.º B.º.—El presidente accidental, E. DIAZ LLANOS LECUONA.

# Hay acuerdo entre Portela y Cambó

## UN MONTE DESTRUIDO POR UN INCENDIO

Bilbao, 10.—El monte "Arralz", propiedad del Ayuntamiento, ha sido destruido por un incendio, que lo favoreció considerablemente el viento.

El fuego duró varias horas y arrieron 6.000 pinos.

## PORTELA Y LOS REGIONALISTAS

Barcelona, 10.—El ex diputado regionalista, señor Trias, asegura que existe perfecto acuerdo entre el señor Portela Valladares y la Lliga, a base de que se respeten los Ayuntamientos gubernativos y administrativos de la Lliga, comprometiéndose el señor Cambó a apoyar al actual jefe del Gobierno en las próximas elecciones.

## CONTINUA LA HUELGA DE ESTUDIANTES

La huelga de los escolares, planteada recientemente, continúa en el mismo estado.

Esta mañana se produjo un pequeño alboroto en la plaza de la Universidad, por negarse los alumnos del Instituto a secundar la huelga universitaria.

## UN CONSEJO DE GUERRA

Gerona, 10.—A las nueve de la mañana ha continuado el Consejo de Guerra contra José Puig Puja-

da, comisario de la Generalidad, más diez procesados, por los sucesos de octubre.

A la una de la tarde se dictó la sentencia.

José Puig ha sido condenado a reclusión perpetua. Francisco Martín, policía de la Generalidad, también ha sido condenado a cadena perpetua. Felipe Graus, sargento de Asalto, ha sido condenado a 15 años de reclusión perpetua, y a los restantes encartados se le han impuesto penas inferiores.

## OTRO CONSEJO DE GUERRA

Oviedo, 10.—En el Consejo de Guerra celebrado esta mañana han sido absueltos Emilio López Alvarez y Rodrigo Prada, que se les pedía reclusión perpetua por los sucesos de Santillana y Mieres.

## CENSURANDO AL GOBIERNO

Ceuta, 10.—"La Gaceta de Africa" censura gravemente al Gobierno del señor Portela Valladares, por la creación de la Sección de Marruecos, que tan pronto se hace como se deshace, perdiendo un tiempo que es oro.

## DOS MUERTOS Y MUCHOS HERIDOS EN UN VUELCO DE AUTOMOVIL

El Ferrol, 10.—A causa de un patinazo volcó el autobús de viaje-

ros que hace el servicio desde El Ferrol a Vivero.

Resultaron muertos Manuel Carreiro, de 42 años, y Flomena Rego, de 29 años.

Además resultaron otros muchos viajeros heridos, algunos de ellos gravemente.

## Necrología

En Las Palmas ha dejado de existir cristianamente, nuestro paisano y respetable amigo don Juan B. Hernández Segovia.

Su muerte ha sido muy sentida en Tenerife, donde el finado gozaba de grandes afectos y simpatías.

Con tan triste motivo enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame a toda la familia del finado, y muy especialmente a su sobrino nuestro querido amigo don Francisco Segovia, celoso párroco de San Pedro de Daute (Garachico).

## Viajero distinguido

Anoche embarcó para la Península, en la motonave "Villa de Madrid", el ingeniero don Fernando Merry del Val, después de haber pasado algunos días en esta capital.

Le deseamos un feliz viaje.

## Declaraciones de Gil Robles

Al salir el señor Gil Robles de parlamentar con el presidente del Parlamento, señor Alba, dijo a los periodistas que ya están dadas las órdenes a los Comités provinciales para que celebren pactos con todas las fuerzas políticas, excepto con las del Gobierno.

Refiriéndose a la actuación del Gobierno del señor Portela Valladares, dijo que jamás ha habido tales muestras de caciquismo, de todo lo cual va tomando nota para llevarlo, en su día, a los Tribunales.

Dice el señor Gil Robles que acepta todas las alianzas electorales, excepto la de aquellos que vayan con el Gobierno. En el acto de Córdoba—añade—diré muchas cosas, a ver si me meten en chirrina.

La provincia de Lugo la encuentra el jefe de la CEDA magnífica para las derechas, pero me extraña—dijo—que salgan ahora tantos progresistas como se dice.

El radical señor Tufón de Lara, que se hallaba presente, le replicó: En Almería han salido quince diputados desconocidos.

Dijo también el señor Gil Robles que había ordenado a los Comités provinciales levantar actas notariales de los nombramientos hechos después de la disolución de

las Cortes, para, en su día, exigir responsabilidades al Gobierno.

Terminó diciendo el jefe de la CEDA, dirigiéndose al señor Vaquero: El panorama político lo veo magnífico para nosotros, pero no veo de dónde van a salir esos docientos progresistas de que se habla.

## COMENTARIOS EN LOS PASILLOS DE LA CAMARA

Los pasillos del Congreso estuvieron hoy animadísimo, comentándose la próxima contienda electoral.

Se decía que el bloque contrarrevolucionario iría al copo en Navarra, Burgos, Palencia y León, diciendo don Abilio Calderón que en Palencia obtendrían las derechas mayoría.

El conde de Rodezno decía que la actitud del Gobierno en la cuestión electoral, le merecía recelos, pues lo de presentar candidatura propia, no se halla de acuerdo con la imparcialidad que debe tener en la lucha. Añadió que es necesario organizar los grupos de acción para impedir los desmanes de los extremistas.

Anuncie usted en GACETA DE TENERIFE

# Se habla de la dimisión del Sr. Mendizábal

de la Habada, esquina a la Gran Vía, un grupo de falangistas repartían entre el público octavillas de propaganda.

Otro grupo de individuos, al parecer socialistas, que salieron de un bar, comenzaron a insultarlos, originándose con este motivo una reyerta.

Acudieron los guardias de Asalto y Seguridad, consiguiendo dispersarlos inmediatamente.

En la Carrera de San Jerónimo se produjo la consiguiente alarma. La Policía detuvo a cuatro fascistas.

## EL SEÑOR PORTELA NO HACE MANIFESTACIONES

A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno.

señor Portela Valladares, diciendo a los periodistas que carecía de noticias de interés que comunicarles.

## ESTADO ACTUAL DEL TIEMPO

Los datos facilitados hoy por el Observatorio Meteorológico de Madrid son los siguientes:

Continúa la intensa borrasca del Atlántico. En España, el tiempo ha mejorado por la parte Oeste. Por la vertiente del Mediterráneo también se han despejado los malos temporales.

Tiempo probable: En Galicia, lloverá con poca intensidad, y en el resto de España, buen tiempo.

Temperaturas extremas: En provincias, la máxima ha sido de 73 grados en Valencia y Alicante, y la mínima, de 1 bajo 0, en Teruel.

En Madrid, la máxima ha sido 11,2 grados a la 1'45, y la mínima, de 6,2, a las 6'30 "post meridiano".

## GIL ROBLES EN EL CONGRESO

Madrid, 10.21.—A las cinco y cuarenta y cinco llegó al Congreso el ex ministro de la Guerra y jefe de la CEDA, señor Gil Robles.

Manifestó a los periodistas que iba a visitar al señor Alba, con objeto de cambiar impresiones sobre la política, alianzas electorales, etcétera.

Se le preguntó por su opinión sobre el momento político, y dijo:

—¿El momento político? Estupendo. Va muy bien.

## EL FRENTE REVOLUCIONARIO

El Comité de alianza electoral, formado por izquierdas y socialistas, trabaja activamente para conseguir la redacción de las bases del pacto.

Se dice que será firmado mañana y que será publicado inmediatamente.

Entre los compromisos que habrá en dicho pacto figurará en primer plano el de la amnistía.

También se que se formará un nuevo Comité para reorganizar las candidaturas.

## UNA REUNION IZQUIERDISTA

En el domicilio social de Unión Republicana se reunieron esta tarde las izquierdas para seguir tratando de las bases del pacto.

Concurrieron los representantes obreros señores Vidarte y Cordero. Han anunciado que mañana por la tarde facilitarán una nota de lo tratado.

## HA TERMINADO EL CONSEJO DE GUERRA CONTRA LAS MILICIAS SOCIALISTAS

Esta mediodía ha terminado de celebrarse el Consejo de Guerra contra las milicias socialistas. El Tribunal se retiró a deliberar. La sentencia se publicará mañana.

## Y el señor Portela no sabe nada

### EN LA PRESIDENCIA.

### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PORTELA VALLADARES

Madrid, 10.24.—A las ocho y veinte de la noche abandonó su despacho de la Presidencia el jefe del Gobierno, —Portela Valladares.

Manifestó a los periodistas, como hizo a la entrada, que no tenía noticias de interés que comunicarles.

Después dijo que le convenía hacer reiterar que el decreto de disolución de Cortes se leyó en el Consejo anterior, aceptándolo el Gabinete y aplaudiéndolo todos los ministros.

También hay que recordar—añadió—que son las primeras Cortes ordinarias disueltas.

Agregó a continuación que marchaba a casa del señor Alcalá Zamora, con objeto de someterle a la firma algunos decretos, de los cuales se facilitaría una copia a media noche en el Ministerio de la Gobernación.

Los periodistas le preguntaron si era cierto el rumor de que el señor Alvarez Mendizábal dimitiese la cartera de Agricultura, pero el presidente contestó diciendo que no sabía nada.

—El señor Mendizábal—añadió el señor Portela Valladares—rectificó las frases que se le atribuyeron en contra del Ejército.

Por último dijo el jefe del Gobierno que le habían visitado el señor Usabiaga, el fiscal de la República, el señor Rodríguez Piñero, el señor Bujeda y el señor Serrano y Angulo.

## LA COLISION DE CHAMBERI HA SIDO ENTRE SOCIALISTAS Y FALANGISTAS

Particularmente sabemos que la colisión habida en Chamberí fué entre elementos de la U. G. T., afiliados al partido socialista, y Falange Española.

Iguamente sabemos que ha resultado un herido grave.

## EL CENTRO ELECTORAL "TYRE"

El centro electoral "Tyre" ha comenzado a recibir aportaciones para ayudar económicamente a las elecciones. Se reciben innumerables telegramas de toda España pidiéndose instrucciones.

## PROPAGANDA DE ACCION POPULAR

Acción Popular ha inundado Madrid con carteles electorales, que dicen: "El marxismo no pasará." Los socialistas persiguen los pasquines, excitando la atención de los obreros.

La CEDA lanzará cincuenta millones de pasquines alusivos a la ferocidad de los revolucionarios y sus cómplices: "Contra el separatismo, contra la masonería, contra el comunismo". El grito de propaganda será: "Votad por España".

El periódico "Ya" manifiesta que en todos los centros de derechas se nota gran animación, y Acción

Popular trabaja intensamente para ordenar la campaña.

## LA FORMACION DEL BLOQUE

Los jefes derechistas cambian impresiones, siendo la unión un hecho. El señor Martínez de Velasco ha conferenciado con el señor Gil Robles, llegando a un acuerdo. Anoche se reunieron los señores Gil Robles, Golcochea, Calvo Sotelo y Falcone, para llegar a un acuerdo definitivo.

## LA REPOSICION DE LOS AYUNTAMIENTOS

Un ministro ha manifestado que el Gobierno no puede reponer los Ayuntamientos del 12 de abril. Aunque se repongan algunos—ha dicho—el Gobierno no negocia con las derechas ni con las izquierdas, siendo todo fantasía de algunos de los partidos que se han acercado al Gobierno para decirle que no consideraran lícito ir a las elecciones con las gestoras anteriores a la formación de este Gobierno. Por eso, el Gobierno quería aplazar las elecciones, para que las gestoras fueran totalmente políticas.

## LAS IZQUIERDAS

Ha sufrido un retraso la nota que darían esta tarde los Comités de izquierdas, pues se encuentran dificultades para tal unión. Sánchez Román y Martínez Barrio parece que no acceden a las peticiones de los extremistas, pues creen que se les derrotará.

## OTROS COMENTARIOS

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana, el señor Portela hará declaraciones sobre la reposición de los Ayuntamientos para desvincular posiblemente los propuestos por las derechas en algunas provincias. Se dice que serán aceptadas algunas sucesiones de los dirigentes de izquierda, pero se renunciarán los Ayuntamientos con solvencia republicana.

También se han comentado las declaraciones del señor Alvarez Mendizábal sobre el Ejército. Se asegura que se han enviado al señor Gil Robles seis cartas, entre otras, las de los señores Serebia y don Pedro Romero, las cuales han pedido permiso al ministro de la Guerra para publicar dichas cartas.

## ¿Un regimiento sublevado?

"La Vor" dice que se ha rumo- reado que se ha sublevado un regimiento en Cuatro Vientos, como protesta de las manifestaciones del ministro de Agricultura, que más tarde agravaron a otras del señor Gil Robles. El general Molero ha desmentido tales rumores.

## Los dos frentes

Madrid, 10 23'15.—La actividad política que en caracteres extraordinarios se ha adueñado del público madrileño y el resto de las demás provincias, está absorbida en estos momentos, casi por completo, ante la expectación que ofrecen las distintas fuerzas para llegar a la formación de los dos frentes electorales.

## EL REVOLUCIONARIO

Mientras las izquierdas republicanas, socialistas y partidos obreros extremistas han llegado a un acuerdo para la redacción de las bases del pacto de alianza, las derechas trabajan afanosamente para lograr la unión por tan crecido número de españoles deseada.

Para poder llegar a la formación del frente revolucionario, los socialistas han tenido que ceder algo en sus peticiones, por las cuales, los señores Azaña, Martínez Barrio y Sánchez Román no pasaban. Del programa que ellos ofrecieron, los socialistas, han tenido que retirar tres puntos: "socialización de la tierra y la Banca, desmilitarización del Ejército y amnistía absoluta." Al parecer, las izquierdas dijeron a los representantes socialistas "que los individuos que se hallaren cumpliendo condena por crímenes sociales tenían que ser exceptuados de la amnistía, habiendo quedado, por lo tanto, aceptada en firme, por los republicanos, la amnistía de los presos gubernativos.

Además, los tres jefes de las izquierdas han logrado una declaración importante de los socialistas, cual es la de aceptar el régimen.

El ex ministro socialista, Prieto, ha declarado, en un artículo que publica en "La Libertad", refiriéndose a la lucha electoral y al bloque izquierdista, que no se puede perder una sola acta de diputado, y por eso no se deben poner en las candidaturas a los encarcelados, porque así peligraría la amnistía y se podrían anular las actas.

"El Debate" comenta estas declaraciones de Prieto y dice que el "puncista revolucionario" no se encuentra en París, sino muy cerca de donde se fragua la unión de izquierdas.

Se dice en los círculos políticos que cuando se conozcan los proyectos que han ultimado las izquierdas para la formación del frente revolucionario, causará sensación en el país.

El señor Company es contrario a la indicación de Prieto, y ha declarado que él figurará, quiera el bloque o no, al frente de la candidatura de la Izquierda.

## EL CONTRARREVOLUCIONARIO

Continúan haciéndose grandes comentarios sobre la distribución de candidaturas que piensa hacer el Comité electoral de derechas.

Desde luego, es seguro que esta unión estará formada por cedistas, monárquicos, agrarios, mauristas, los independientes del señor Calderón y acaso el partido radical, que para ello se ha puesto al habla ya con el señor Gil Robles.

Autorizadamente sabemos, que el señor Gil Robles pide 180 puestos para Acción Popular, número de diputados que juzga indispensable para gobernar, pues es el número que hace falta para las votaciones de "quorum". Como el número de diputados es de 200, deja el jefe de la CEDA 40 puestos para el resto de la coalición. Se dice que don Miguel Maura se conforma con 15 puestos, quedando 25 para los monárquicos y agrarios. Pero los de Renovación Española piden 55 puestos y los tradicionalistas 43, ignorándose el número que exigen los agrarios.

A pesar de estas dificultades, entre los elementos de derecha reina un ambiente optimista, creyéndose que unos y otros cederán en sus peticiones para conseguir el fin deseado.—PRENCIADA.

Rogad a Dios por el alma de Don Juan B. Hernández Segovia que falleció en Las Palmas el día 6 del corriente mes de enero, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Su esposa, doña Carmen Cabezol Hernández; su hermana, doña Isabel; sus hijos políticos, don Bartolomé Hernández y doña Amelia y doña María del Pino Cabeza; sobrinos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades que asistan a Dios Nuestro Señor y asistan a los Funerales que por el eterno descanso del finado se celebrarán en la parroquia de San Marcos, en Ceod, el día 13 del actual mes, a las 8 y media de la mañana; y en la parroquia de San Pedro de Duarte, en Garachico, el día 15, a las 8 de la mañana, favores que agradece profundamente.

Ceod, 11 de enero de 1936.

Los Rvds. Obispos de Gran Canaria y Tenerife han concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

# A los Sres. Abonados del GAS

Contrariamente a lo que se anunció en la Prensa no ha sido posible restablecer el servicio de gas esta tarde. Ello es debido al hecho de haber encontrado, por efecto de la explosión del petardo colocado en nuestra tubería general, otras averías más en la misma. Con todo celo y con la urgencia que el caso requiere se está trabajando en su reparación y esta Empresa confía en que mañana a primera hora quede restablecido el servicio definitivamente.

Al poner nuevamente en servicio sus instalaciones de gas los señores abonados deben tener en cuenta lo siguiente:

Será necesario abrir las llaves de los fuegos de las cocinas hasta que salga la mezcla de gas y aire que puede haber en las tuberías, vigilando esta operación, y cuando se comprenda que dicha mezcla se ha eliminado, sacando gas puro, lo que se nota por el fuerte olor a gas, se pueden encender dichos fuegos. Por ventilación apropiada se debe procurar que no haya acumulación de gases en los recintos en que se hallan instaladas las cocinillas de gas. Puede ocurrir que se produzca una llama de retroceso o cosa parecida; entonces se cerrarán las llaves y se volverá a hacer la misma operación ante dicha. Una vez conseguida una llama, por pequeña que sea, se dejará, hasta que la riqueza del gas la vaya haciendo mayor.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de enero de 1936.—UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. Servicio de Gas.

Para "Gaceta de Tenerife"

# Perfiles de la Tuna...

A Catalina Ballester, ma-drina de la "Tuna Universitaria de Madrid", en Palma.

## LA MADRINA

Para ti, hija de la moderna América, la Tuna será todo un poema evocativo... Alcalá de Henares, Salamanca, Santiago de Compostela... centros incubadores de ciencia que dieron hombres a tu Patria nativa y sigue dándolos a tu Patria racista, a la cuna Madre... Para ti son estos perfiles de la Tuna...

## ANECDOTA

Van dos "tunos" paseando. En el camino se cruzan con dos señoras extranjeras que curiosamente se paran a mirarlos con detenimiento. Crúzase breves palabras entre ellas y concretando dice una con aire de suficiencia: ¡togueadores!

No estaría mal que nosotros tomáramos a los estudiantes de Cambridge u Oxford que cubren su cabeza con una especie de cuadrilátero con borlita negra y visten algo parecido a una toga, por "fantasmas geométricos", pongo por caso.

¡Cuánto daño nos han hecho varios autores extranjeros que juzgaron a España sin conocerla! ¡Toreros los "tunos"! Las dos señoras demostraban la influencia recibida por tales libros equivocados e irreales.

Conociamos aquello de que en España los ministros van a las reuniones del Congreso vestidos de torero y con la cartera debajo del brazo, que las mujeres llevan la

navaja en la liga y que los hombres pegan a las mujeres, etc... pero de que a los "tunos" los tomasen por toreros no lo sabíamos. Por lo tanto, queda incorporado este nuevo motivo de "hispanismo desacreditativo" a la larga lista ya conocida.

## ESTAMPA DE ESTUDIANTINA

En el Ateneo la "Tuna Universitaria de Madrid" ha dado un concierto. Vitores a la madrina, al niño, (bebé mascota) y a la Tuna. Ha llovido. Se organizan los 35 tunos precedidos del estandarte. Se inicia la marcha por la calle de San Jaime hacia el paseo del Borne. Alegra el paso, una alrosa marcha que interpretan 35 estudiantes. Juventud, alegría... La formación sigue su camino elegantemente. El cielo está oscuro. El viento se levanta y azota no muy cruel. Al aire los manteos y lazos multicolores confundense con estas cintas—son risas y simpatías de mujer—el lazo serio respetuoso, colocado bajo el hombro izquierdo, de la Facultad a que pertenecen: rojo, azul verde, rosa, amarillo... Al paso por casa de la madrina se aumenta el ritmo armónico al andar, las manos en el rasgueo de guitarras y bandurrias, arcos de violines y pande-retas acentúan su arte.

La madrina contempla el desfile... Caen algunas gotas... El aire cede. Lejos, la melodía de la estudiantina, se va esfumando...

Julio SANMARTIN PEREA

Palma de Mallorca (Balears), enero de 1936.

## Vapores que se esperan en esta capital

### EL "WEST IRMO"

Según comunica el consignatario en esta plaza del vapor norteamericano "West Irmo", este buque llegará hoy a nuestro puerto, procedente de Nueva York, proponiéndose atracar al muelle dique del Sur, para descargar mercancías.

El "West Irmo", una vez terminadas sus operaciones en esta capital, zarpará para la Costa Oeste de Africa conduciendo un cargamento de gasolina.

### EL "BETH"

Mañana, domingo, llegará a nuestra isla el buque petrolero "Beth".

El citado barco que estuvo en diciembre último en este puerto conduce un cargamento de aceite crudo para la Refinería de Petróleos de Tenerife.

## Círculo Mercantil de Santa Cruz de Tenerife

Estando próximas a su terminación las obras del nuevo edificio de esta sociedad, su Junta directiva recuerda que hasta la fecha en que se verifique el traslado continuará rigiendo la actual cuota de entrada para los socios de número (comerciantes y apoderados), pero una vez instalados en el edificio de la plaza de la República, dicha cuota será mucho más elevada, imponiéndose también a los socios supernumerarios (no comerciantes), que en la actualidad se encuentran exentos de ella.

En el domicilio de este Círculo Mercantil, Doctor Comenge, 13, se encuentran a disposición de los que lo deseen, las papeletas de inscripción.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de enero de 1936.—El secretario, Guillermo Guigou.—Visto bueno, el presidente, Julio Fernández del Castillo.

**DISTINCION Y ELEGANCIA SE NOTAN AL LLEVAR MEDIAS "ALLEN A"**

## SUBVENCIONES DEL ESTADO

### La captación de aguas subterráneas en Canarias

Con motivo de lo legislado para combatir el paro obrero, el Estado decidió subvencionar las obras de captación de aguas subterráneas que reunieran determinados requisitos. El total de la subvención alcanza en Canarias la cifra de un millón de pesetas, correspondiendo a Tenerife 352.185 y a Gran Canaria 647.815, conforme a las solicitudes elevadas.

A informe de la Dirección General de Aguas Subterráneas se enviaron de esta Jefatura de Minas unos 65 expedientes, de los cuales corresponden a Tenerife 20 y el resto a Gran Canaria y las otras islas.

Fué desestimado por la Superintendencia un expediente de Tenerife, de la Comunidad Acaimo, por no haber llegado a tiempo a Madrid.

Algunas de las concesiones otorgadas, son las siguientes:

Barranco de Tágara, Guía de Iso 39.375 pesetas; Cueva Negra, Chabucos, 47.439; Barranco de la Cruz de Toscal, en Santiago del Teide, 8.636; Buco, Adeje, 22.055; Torres, Adeje, 22.050; Padilla, Adeje 14.612; Fuente Encantada, Adeje, 22.050; Gambuesa, Arafo, 21 mil 940; Gotas, Arico, 12.600; Tía Clara, Arico, 13.200; Vica Portela, Buenavista, 14.350; Río, Granadilla, 30.229; Coral Ovejas, Güímar, 15.100; Tamal, Güímar, 21.960; Las Palmas, La Guancha, 11.450; Cabrera, Matanza, 13.650; e Infierno, La Victoria, 20.790.

## Rucadén Castro Bello

Tiene el honor de comunicar a su distinguida y numerosa clientela, haber trasladado su taller de sastrería a la calle Fermín Galán número 57 (bajos), donde queda a disposición de sus clientes y del público en general.

## Tríduo al "Amor Misericordioso"

Como habíamos anunciado, comenzó ayer tarde en la capilla de la Venerable Orden Tercera, que se hallaba llena de fieles, el Tríduo al "Amor Misericordioso", predicando el Ilmo. señor Obispo.

El eximio orador explica lo que nos dice el cuadro del "Amor Misericordioso", mostrando cómo Dios es el amor y cómo el amor de Dios se nos representa bajo la Humanidad Sacratísima de Cristo: "Vamos al Hombre y adoramos a Dios".

Análisis las diversas representaciones que de Cristo se han hecho, como la del Buen Pastor y la del símbolo del pez (Ictus—Jesucristo Hijo de Dios Salvador) de los primitivos cristianos. Tres son fundamentales: Crucificado, Sacramentado y Corazón de Jesús.

Nuestra pobre inteligencia tiene que dividir para conocer: lo que se precisa luego es hacer la integración de las abstracciones.

No se debe recibir la Eucaristía sin pensar en la pasión. Ni se recibe la devoción al Corazón de Jesús separada de la devoción a Cristo Crucificado.

## VELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

**FIR GAS**  
LA MEJOR AGUA DE MESA  
(Mineral natural)  
DEPOSITO:  
Candelaria, 19  
Teléfono, 1145

**José G. Estrada González**  
Especialidades en Partos y Enfermedades de la mujer  
Radiólogo del Hospital Civil  
Tratamiento del Cáncer  
Consulta: Capitán Galán, 43, pral. Teléfono 781  
Domicilio: Jesús y María, 19. Teléfono 922

**LECHE PURA**  
Visite usted nuestros establos y se convencerá de sus grandes condiciones higiénicas y de la buena salud de sus vacas, las que producen solamente leche de excelente calidad.  
Visitenos y será nuestro mejor cliente.  
REPARTO A DOMICILIO MAÑANA Y TARDE, SOLAMENTE DE LA LECHE RECIENTE ORDENADA.  
Granja "LA ROSALEDA", en el Paseo de la Manzanilla, de JUAN FERNANDEZ OLIVA.—Teléfono 1.539. — LA LAGUNA

**Cocinas y Hornillos de Gas**  
TODOS CON EL  
**Mechero Doble Económico**  
EXPUESTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA  
**Unión Eléctrica de Canarias S. A.**  
NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMIA.

**Academia BLASCO de Corte parisien Sistema "Marti"**  
Calle de la X, 1.º 2.º  
Teléfono, 1045  
Primera Academia de este Sistema establecida en las Islas Canarias.  
Enseñanza completa del ramo de costura, flores, sombreros y cuaro repujado.  
Esta Academia tiene preparados 38 profesoras, la mayoría de ellas establecidas por todas las islas y que representan la máxima garantía y eficacia de nuestros procedimientos de enseñanza.

## CRONICA DE SUCEOS

### Sufre quemaduras

En el día de ayer fué asistido en la Casa de Socorro, Rafael Márquez Morera, de 8 años de edad, domiciliado en la calle de San Martín, número 42.

Presentaba quemaduras de segundo grado en la región frontal y brazo izquierdo; leve, salvo complicaciones.

### Accidente casual

Por el personal facultativo de esta Casa de Socorro, fué asistida ayer la joven Carmen Morales, de 17 años de edad, domiciliada en la calle de Emilio Calzadilla número 44, que presentaba una contusión en el codo derecho.

Su estado fué calificado de leve, salvo complicaciones.

### Caida de cuidado

En las primeras horas de la tarde de ayer, fué curado en esta Casa de Socorro, el joven Antonio Martín Rodríguez, de 23 años de edad, domiciliado en Los Lavaderos.

Presentaba probable fractura del radio derecho por su tercio inferior y erosiones en la cara interna de la muñeca del mismo lado; leve, salvo complicaciones.

Dichas lesiones se las causó al sufrir una caída en su domicilio.

### Atropellado por una "guagua"

Ayer fué atropellado por una "guagua" en una calle de esta capital, Manuel Pérez Díaz, de 50 años de edad, domiciliado en la calle del Humo.

En la Casa de Socorro, fué curado de una erosión en la frente, presentando, además, síntomas de alcoholismo agudo.

## En el "Villa de Madrid" llegaron de Las Palmas los restantes naufragos del "Ciudad de Málaga"

En la mañana de ayer, a bordo de la moto-nave "Villa de Madrid" llegaron a esta capital, procedente de Las Palmas, algunos de los pasajeros del "Ciudad de Málaga", que, como se sabe, fué abordado en el puerto de La Luz, por un buque inglés.

Los pasajeros llegados son: doña Francisca Rodríguez, don Luis Etier, don A. Esparagon Pérez, don Antonio Santana, don José L. Medina y señora, don José Curbelo y hermana, don Ernesto Guimerá, don Age Eft Selech y don Cristóbal Cabrera Martín.

Muchos de estos pasajeros cuentan grandes episodios dramáticos y pintorescos del naufragio.

### Individuos que componían la tripulación del "Ciudad de Málaga"

En el momento de ocurrir el siniestro, formaban parte de la tripulación las personas siguientes: Don Agustín Espino, capitán; don Joaquín Canales, oficial pri-

mero; don Bartolomé Flosit, oficial segundo; don Fortún Hernández, oficial tercero; maquinista primero, don Antonio Delgado; segundo, don Juan Añós; tercero, don Miguel Garau; cuarto, don Rafael Carrillo, y ayudante, don Guillermo Perdomo.

Contramaestre, don José Martín.

Radiotelegrafista, don Rafael Sánchez.

Calderero, don Justo López, y pañolero de máquinas, don José Martín.

Engrasador, don Luciano León, don Tomás Álvarez, don Antonio Gil y don José Jerez.

Mozos, don Gregorio Hernández, don Cipriano Rodríguez, don Francisco Cabrera y don Patricio Martín.

Marineros, don Marcos Perera, don Manuel Medina, don Francisco Ruiz, don Segundo Álvarez y don Joaquín García.

## EN EL RADIO CLUB

### Un cursillo de conferencias organizado por el Aero Club

Ayer se inauguró en el Radio Club un cursillo de conferencias organizado por el Aero Club.

Comenzó hablando el presidente del mismo, don Félix de la Cruz, anunciando algunas de las temas que se van a desarrollar en el cursillo. El ilustre director del Observatorio Izaña, don Pio Pita, desarrollará temas meteorológicos. El señor Del Buen temas sobre aeronáutica. El señor Lemprún ha ofrecido venir de la Península y también colaborará don Luis Blasco.

El señor De la Cruz termina presentando a don Victor del Buen, alma de este cursillo.

### El jefe de Industria

El jefe de Industria, don Victor del Buen, desarrolló el tema "Misión de las Asociaciones Aeronáuticas Canarias".

El digno presidente del Aero Club —comienza diciendo— os ha dicho algo de mi presencia ante este micrófono; no acertó a comprender cómo se me ha elegido para inaugurar este curso de conferencias. Ni puedo invocar muchos conocimientos sobre Aeronáutica, porque no poseo más que sus esencias teóricas.

Cuando hace medio año me incorporé a las actividades de Tenerife, al frente de la Jefatura de Industria, sorprendió a mi segunda profesión aerotécnica el interés que aquí prestaba la prensa a la Aviación. El interés de la misma para Tenerife es extraordinario.

La Aviación ha llegado a realidades concretas. Apenas se ha pasado un lustro desde que se logró atravesar el canal de la Mancha y ya se han establecido itinerarios

mundiales y se quiere llegar a la estratosfera.

En este campo de la Aviación, las osadías no tienen límite. Icaro, mediante alas de plumas pegadas con cera se remontó al cielo, pero los rayos del sol fundieron la cera y lo precipitaron en el Ponto. Hoy, muchos siglos después del ensayo mitológico, la Aeronáutica sabe a dónde puede llegar; ha dejado de ser arte para convertirse en ciencia. Es una ciencia que no teme el calor solar.

Uno de los temas que más preocupan es el del apoyo sobre el que han de posarse los aviones, habiéndose llegado a pensar en isletes, puentes flotantes y buques; de esta manera se han ido perfilando las soluciones de la comunicación intercontinental.

La meteorología presta a la aviación servicios inestimables, pero nunca pedirá el hombre variar los alisios y contralisios. Son estas fenómenos naturales los que dan origen a las rutas preferentes. Una de estas es la del Atlántico Norte que pasa por Canarias. Se une a esta condición de privilegio, su situación geográfica, cerca de Dakar. Tenerife no puede ni debe quedar al margen de su situación privilegiada, efectiva ya en la realidad, ni dejar de recabar el lugar que le corresponde por derecho propio.

Es necesario que se forme una conciencia colectiva de este interés. Y esta es la misión del Aero Club y del Aero Popular, que deben emprender, juntas con sus hermanas de Gran Canaria, esta labor. Nunca como ante la realidad de los hechos es tan verdad el dicho "la unión hace la fuerza". Y para esta empresa se necesita de todos. Las autoridades ya andan buscando fórmulas para el campo de aviación, no cejando ante las dificultades técnicas y del terreno. Pero es menester dar calor a estas gestiones.

Además deben crearse escuelas de pilotos y de vuelos sin motor, mecánicos y escuelas de trabajo.

Afortunadamente, y ante la precaria situación agrícola, ya se inicia aquí una corriente industrial.

El señor Del Buen alude a la existencia de un alisio en la base del Teide y de un contraalisio en la cumbre que da lugar a la presencia de las nubes que lo coronan, para concluir diciendo: Convertid la corona blanquecina que rodea al Teide en símbolo de la ambición con que debéis luchar por la conquista del aire.

**NO**  
lo piense mucho...  
**escuche**  
un  
**Pilot**  
y lo elegirá.  
De venta en SANTA CRUZ DE TENERIFE  
HONORIO ORIENZA  
BETHANCOURT ALFONSO, 28

# Apertura del Luna Park

## Sensacionales Atracciones

— Venga a pasar una hora de alegría —

Entrada y salida de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer
'Orotava', alemán, de 1975 toneladas, procedente de Hamburgo y escalas, con carga general, cuatro pasajeros para este puerto y 27 en tránsito; consignado a Cruz.
'León y Castillo', español, de 505 toneladas, procedente de Santa Cruz de la Palma, con 31 pasajeros para este puerto y tres en tránsito; consignado a Cruz.
'Villa de Madrid', español, de 3977 toneladas, procedente de Barcelona y escalas, con carga general y 77 pasajeros para este puerto; consignado a Cruz.
'Sancho II', español, de 173 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera, con frutos; consignado a Rodríguez López.
'Durham Castle', inglés, de 5077 toneladas, procedente de Londres, con siete pasajeros para este puerto y 194 en tránsito; consignado a Hamilton.
'Gartanon', inglés, procedente de Liverpool, Lisboa y Las Palmas, con carga general y paja; consignado a Yeoward.
Veleros llegados ayer
'Herbania', balandro español, de 101 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general; consignado a Molowny.
Vapores despachados ayer
'Villa de Madrid', español, para Cádiz y Barcelona.
'Edward Blyden', inglés, para Las Palmas.
'Orotava', alemán, para Hamburgo y escalas.
'Sancho II', español, para Las Palmas.
efectuando operaciones de carga y descarga.
En la primera dársena
Fondeados en la primera dársena se encuentran los cañoneros españoles 'Canalejas' y 'Cánovas del Castillo'; el buque noruego 'San Carlos' y los vapores 'San Isidro', 'Adeje', 'Isla de la Gomera', 'Isora' y 'Santa Eulalia'.
En el antepuerto
Aprovisionándose de agua, víveres y carbón se encontraban fondeados en el antepuerto el trasatlántico inglés 'Durham Castle', y en lastre, el vapor mercante portugués 'Beiro'.
Delegación de Marina de la provincia de Santa Cruz de Tenerife
El tiempo
El Observatorio Meteorológico de San Fernando comunica telegráficamente a esta Delegación de Marina el siguiente estado del tiempo:
'Bajas presiones en el Sur de Suecia, 10235; entre Irlanda y Dinamarca, 1020; también altas en el Noroeste de Francia, 1005; bajas relativas en el Sur de Rusia; rutas aéreas entre Canarias y Azores; tiempo inseguro en la Península Ibérica, mar rizada y mucha nubosidad'.
Ejercicios de tiros
El delegado marítimo de Asturias comunica telegráficamente a la primera autoridad de Marina de esta capital, lo siguiente:
'Compañía de ametralladoras del regimiento de Simancas efectuará ejercicios de tiro durante los días 10, 11, 13, 14, 15, 16, 17 y 18 del actual en cerro de Santa Catalina, entre nueve y once y treinta horas. La dirección del tiro será normal al frente.'
Aviso a los navegantes
El delegado marítimo de Las Palmas comunica que marcando los restos de naufragio de la motonave 'Ciudad de Málaga', en el puerto de La Luz, se ha colocado provisionalmente una boya con luz roja de débil intensidad; tres cables al Sur, con luz verde en el rompeolas y a dos cables aproximados de la costa.
Reposición de un faro
El delegado marítimo de la Coruña comunica a esta Delegación que el radio del faro Finisterre, ha quedado en condiciones de prestar servicio.
Lea Vd.
'Gaceta de Tenerife'

NOTICIAS

Por orden de la Subsecretaría de Comunicaciones ha sido anunciado un Concurso para dotar a la Administración de Correos del Pto. de la Cruz de edificio adecuado, con habitación para el jefe de la misma.

PLATANEROS
Se ofrece persona competente para trabajar en plataneras, ESPECIALIZADA en el deshielo de las mismas.—Para informes, dirigirse a esta Administración.

SE VENDEN periódicos extranjeros en Edif. de Padrón, número 5 espléndida vista al mar. Servicio completo. Informes, oficina de don Félix de la Cruz, Avenida de Cuba, 9, o el mismo señor en La Laguna, de Tabares Bartlett, 1.

SE ALQUILA espacioso piso con azotea, frente al Club Náutico y espléndida vista al mar. Servicio completo. Informes, oficina de don Félix de la Cruz, Avenida de Cuba, 9, o el mismo señor en La Laguna, de Tabares Bartlett, 1.

Se ha publicado una circular encareciendo de los farmacéuticos en ejercicio en esta provincia, remitan a la mayor brevedad, de la Inspección Provincial de Sanidad, relación de tóxicos y estupefacientes, correspondiente al segundo semestre de 1935.

COLEGIO INGLES
THE ENGLISH SCHOOL
Méndez Núñez, 5.
Santa Cruz de Tenerife
Se admiten niños de ambos sexos desde 6 años a 14. Se dan las asignaturas usuales de Primera Enseñanza, incluido inglés y francés. Se preparan alumnos para el Bachillerato Español. También se admiten niños para clases de inglés, desde las seis a las siete por la tarde, a razón de pesetas 15 por mes, tres veces por semana. Personal competentísimo.

'A B C'
'Bianco y Negro'
'Campeón'
'El Siglo Futuro'
'Lecturas para todos'
'La Hormiga de Oro'
'Iris de Paz'
De venta en la Librería y Tipografía Católica.—San Francisco, 7.—Se admiten suscripciones.

SE ALQUILA, el piso principal de la casa calle de San Francisco, número 4, frente al Circulo Mercantil. Consta de siete dormitorios higiénicos, de techo elevado y espléndida luz; espaciosa sala y antecala; moderna cocina con ventana a la calle, luz eléctrica y gas. Cuarto de baño de reciente construcción con baño, ducha, lavabo, bidé y retrete. Estas dos últimas dependencias, pintadas de blanco. Instalación completa de luz, gas y agua a presión.
Para otros informes, su administrador, don Anaterve Rufino, Fernán Galán, 1.—Teléfono 6-2.

LA HACIENDA
Todo AGRICULTOR, GANADERO, industrial o comerciante que se interese por el progreso de sus negocios, debe suscribirse a la interesante revista
LA HACIENDA
enero 1936
Número extraordinario en Cebrían, 31, pral. Las Palmas. (3775)

Por acuerdo del Cabildo Insular se ha ampliado hasta el día 15 del corriente el plazo de presentación de trabajos para el Concurso de obras literarias de carácter isleño abierto por dicha Corporación.

SE VENDE UNA FONDA con bastante clientela en un sitio inmejorable de la localidad, muy barata. Informarán en esta Redacción.

JOYERIA BAZAR 'EL SOL'. Gran surtido de regalos para Navidad, Reyes y Año Nuevo, se están recibiendo en este acreditado establecimiento, como son juegos portor, juegos venato, escribanías de mármol negro y en colores, pelnes de bolsillo con cubierta de plata, lapiceros de plata y alpaca. Regalos para señoras: pulseras, anillos, broches, polveras con plitilleras para carteras. Todo modernísimo. En estuchería de plata y cubiertos; gran surtido para regalos de boda. Relojitos para señoras y niños, desde doce pesetas y garantizados. No olvidarse que en este gran

SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

establecimiento se vendió el mejor reloj del mundo: Zenith.

Nuevamente se ha recibido el Soberano de los receptores. El nuevo Super-Dragón Pilot, 11 válvulas, 12 wattios de salida sin distorsión, altavoz de 25 cm. Ondas de 13 a 2.000 metros.
Datos, Arrienza, San José, 38.

FEMUSA
Oficina Técnica
Proyectos de obras
Arquitecto, Ingeniero, Aparejadores.
Del Sº número 1, esquina a Behercourt Alfonso.
Teléfono 1-3-6-4.

SE ALQUILAN habitaciones para matrimonio, caballero y señorita honorable, con balcones para la calle del Castillo e interiores, con bastante ventilación, cuarto de baño moderno. Comida peninsular. Capitán Galán número 60.—Pensión completa cinco pesetas diarias.

MAESTRA NACIONAL se ofrece para dar clase a domicilio. Darán razón: Tercera de Uruguay, letra B.

SE VENDE UNA CORONA amplia y muy bonita y nueva en 75 pesetas. Su valor es de 150 pesetas. Informarán en esta Redacción.

REALIZACION: por obras que se han de emprender en la Ferrería de Antonio Acevedo Rojas, se realizan existencias.

Reyes. Reyes
'LA LUZ'—(Clínica de bebés)
Valentín Sanz, 16. Bajos Juventud Republicana
Juguetes económicos de novedad, grandes surtidos. Muñecas de talco nuevo a precios de ocasión. Muñecas irrompibles alta novedad. Arreglo de toda clase de bebés y muñecas.

Línea fija semanal para Liverpool

El SABADO, día 11, cargará en este puerto con destino a Liverpool, el hermoso vapor

'DUX'

admitiendo fruta hasta las siete de la tarde.
Dicho buque reúne las suficientes condiciones de acondicionamiento y ventilación para asegurar a la fruta un viaje en perfectas condiciones.
Para informes: SINDICATO AGRICOLA UNION DE EXPORTADORES.
Avenida de Cuba, 5 y 7.—Teléfonos números 227 y 655.
NOTA: Con respecto al vapor 'Marga', que salió de esta el 28 de diciembre pasado, cargando en este puerto y en el de Las Palmas gran cantidad de tomates, con destino a LIVERPOOL se han recibido noticias de que llegó a su destino el domingo, día 6 del actual, empezando y terminando la descarga el lunes, día 6, en el muelle próximo al mercado, y entregando la fruta de modo excelente.

Llegada y salida de Vapores

BLUE STAR LINE

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA, PERNAMBUCO, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA.

Los vapores 'ALMEDA STAR', 'AVILA STAR' y 'ANDALUCIA STAR', de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES:
Diciembre 6.—'ALMEDA STAR'
Diciembre 21.—'AVELONA STAR'
Diciembre 28.—'NORMAN STAR'.
Enero 3.—'AVILA STAR'.
Enero 18.—'RODNEY STAR'.
Enero 24.—'ANDALUCIA STAR'
NOTA.—Los vapores 'ZIMEDA STAR', 'AVILA STAR' y 'ANDALUCIA STAR' admiten pasajeros para Funchal (Madera), Lisboa, Boulogne y Londres.
PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR
Diciembre 20.—'ANDALUCIA STAR'.
Diciembre 26.—'AFRIC STAR'.
Enero 3.—'ALMEDA STAR'.
Enero 18.—'AVELONA STAR'.
Enero 24.—'AVILA STAR'.
(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso)
Para informes: HAMILTON y Co., agentes.—Apartado 102.—Santa Cruz de Tenerife.—Telegramas: HAMILTON, Tenerife.

Yeoward Line

RELACION DE LA SALIDA DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE ENERO DE 1935.
Día 4, sábado, vapor 'AGUILA'.
Día 11, sábado, vapor 'GARTAVON'.
Día 18, sábado, vapor 'ALONDRA'.
Día 25, sábado, vapor 'ALCA'.
Precio de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina 43 Teléfono 228

FRED OLSEN LINE

Línea de vapores fruteros
SALIDAS DEL MES DE ENERO DE 1936
PARA LONDRES
Día 1.—BAJAMAR.
Día 8.—BRENAS.
Día 15.—BETANCURIA.
Día 22.—BAJAMAR.
Día 29.—BRENAS.
PARA DIEPPE
Día 7.—SAN JOSE.
ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
Avenida de Cuba, 12, junto al Club Náutico.—Teléfonos, 80, 278 y 851.

LINEA PINILLOS

SERVICIO FRUTERO RAPIDO SEMANAL Y FIJO PARA LOS PUERTOS DEL SUR DE FRANCIA E ITALIA
TENERIFE—MARSELLA—GENOVA—CASABLANCA
Salidas del mes de diciembre de 1935.
Miércoles 1—Motor correo DARRÓpara Marsella, Cete y Niza.
Miércoles 8—Motor correo EBRO para Marsella y Ceete.
Miércoles 15—Motor correo TURI para Marsella, Cete y Niza.
Miércoles 22—Motor correo SIL para Marsella y Ceete.
Miércoles 29—Motor correo DARRÓpara Marsella, Cete y Niza.
NOTAS.—No se expedirá órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos en la Casa Consignataria antes de las cinco de la tarde del día de salida; no pudiéndose admitir carga alguna al costado de los buques de la referida hora.
En los viajes de retorno hacen escala de Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas, de cuyo puerto salen al mediodía de todos los viernes.
Para informes: ANTONIO LEDESMA.
Marina, 21.—Teléfonos, 187 y 587.

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal de Vapores fruteros entre los puertos de Canarias y del Mediterráneo por los buques
SAN JUAN, SANTA ANA, MARZO, ROLA, RIO MIERA, MARI-ELI y MARTA JUNQUERA.
Salidas para BARCELONA: Un vapor todos los martes.
Salidas para ALICANTE Y VALENCIA: Un vapor todos los miércoles.
Salidas para MALAGA, MELILLA Y CEUTA: Un vapor todos los miércoles.
Para informes, AVENIDA DE CUBA, 12.—Teléfono 80, 278 y 851.

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de
Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma
Para informes: Avenida de Cuba junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 278 y 851.

Liceo Britannia

CALLE JOSE NAKENS, 23. (ESQUINA A SALAMANCA). SANTA CRUZ DE TENERIFE
El único que cuenta con jardín para recreo de las alumnas.
DIRECTORAS:
Sección Española, DOÑA ROSARIO MARTIN
Sección Inglesa, MISS AILEEN CASHMORE.
(Antigua profesora del Colegio Inglés)
SE ADMITEN INTERNAS Y MEDIO INTERNAS

Restaurant TAPIA

Cruz Verde, 18 (esquina a Sol)
Teléfono, 1-3-4-8
Se sirven toda clase de encargos.—Cocina internacional
Precios módicos y especiales para abonados y banquetes.
Plato del día: Escabeche Rossini.

# GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO: Temperatura máxima, 25.9; Temperatura mínima, 19.1; Humedad relativa media, 69. Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada. Redacción y Talleres: San Francisco, 7. Telégramas: "Gaceta". Teléfono 157. Apartado 35. Al mes, 2.50 Ptas.; Provincias al trimestre, 8.00 Ptas.; Extranjero, un año, 60.00 Ptas. PAGO ADELANTADO

Para trabajar por la Patria

## ¡Unión, unión...!

Si la historia es maestra de la vida y los hechos constituyen la historia, hechos e historia, bien recientes por cierto, nos han dado una lección, que no debe jamás borrarse de nuestra memoria, si bien se ha dicho que el hombre es el único ser que tropieza dos y más veces en la misma piedra.

Nada habría que extrañar, aunque es suicida, que diésemos nuevo tropezón de consecuencias fatalísimas: entonces esta historia y estos hechos, que todos tenemos muy grabados, se quedarán en pequeña sombra ante los que pudieran sobrevenir.

¡Laicismo del Estado...! ¡Supresión de Ordenes Religiosas...! ¡Que ma de conventos e iglesias...! ¡Secularización de cementerios...! ¡Matrimonio civil...! Esto no sería nada.

¡Encarcelamiento sin trámites legales y sin oír al supuesto reo...! ¡Deportaciones...! Esto sería cosa de sport.

¡Separatismo catalán y vascongado mientras les conviniere a los dictadores! ¡Casas Viejas... Arnedo...! Serían experiencias nada más.

Un nuevo seis de octubre con sus diez mil muertos... Esto sería poco.

Tras un supuesto triunfo de izquierdas (que Dios no consentirá, si todo buen español demuestra serlo) vendrá no solo la Francia del siglo XVIII con sus matanzas de septiembre y sus jornadas del 9 y 10 de Thermidor; vendrá la Rusia, no con el despotismo atribuido a los Zares, sino con el sanguinario furor, con la sed de sangre de Lenin, Stalin y otros.

Esto vendría a ser nuestra España en un triunfo de izquierdas.

Nuestra España, la dominadora de dos mundos, la madre de tantos pueblos, la maestra en conquistar, en civilizar, en cristianizar, en gobernar a otras naciones... hoy, triste es decirlo, no sabe gobernarse a sí misma. Y no es por falta de hombres que sepan hacerlo, pues los hay eminentísimos, sino por falta de unión en los españoles; porque muchos reprochamos y censuramos a los separatistas catalanes y somos más separatistas que ellos mismos; sentimos, sí, la Patria, una, intangible, pero somos separatistas por la independencia

personal que anhelamos, porque nos duele todo lo que suponga sacrificio personal, sacrificio de nuestro propio criterio; porque la ley nos mortifica un tanto en nuestros intereses; en una palabra, porque somos unos ególatras y solo vamos buscando nuestro medro personal. Así no se hace Patria: de este modo no se trabaja por España.

Para trabajar por España, para salvar a la Patria de la hecatombe que sobre ella se cierne, es necesario deponer todo personalismo, todo egoísmo y formar una unión compacta que dé por resultado un brillante triunfo electoral y un instrumento fuerte de gobierno capaz de solucionar tantos problemas como quedan planteados al ser disueltas las Cortes.

Estas acaban de disolverse y no hay tiempo que perder: formemos, pues, esa unión necesaria.

Unión a todo trance los que tenemos un ideal cristiano y subido concepto de la Patria, no olvidando que la nacionalidad española se forjó en la fe y en las hermosas creencias del Crucificado: aprendamos de El el sacrificio.

Unión por parte de aquellos, que no disfrutando del consuelo que infunde en el ánimo el ideal religioso, cosa muy mucho de lamentar, por lo menos tienen un elevado concepto de Patria.

Unión por parte de quienes conserven un instinto de conservación, que es el menor de los ideales que puede tener todo español.

Unión junto al hombre que cuenta con mayores facilidades de triunfo, cuyo nombre no necesito indicar por estar en la mente y en los labios de todo buen español. Ya se dijo en estas columnas pocos días ha y todos los saben que este hombre está al frente, está en marcha para conquistar definitivamente el Poder y darnos una España grande; sigámosle.

Notemos bien que la lucha es grande, la mayor que quizá haya librado España. La lucha no es de partidos, no es política, es de sistema, es social. En ella se juega todo ciudadano la última carta para salvar a su Patria, para salvarse a sí mismo o para esclavizarla y esclavizarse a Moscú.

LORENZO  
Sta. Cruz de Tenerife, enero 1936.

## Consultorio gratuito

Sobre retención ilegal de una cartilla militar

A. M. P.—Mi cartilla militar fué detenida por un individuo con motivo de deberle unas pesetas, habiendo quedado dicho individuo en llevarla a firmar, y a pesar de ello, hace dos años que no se firma. Por eso quisiera saber qué es lo que hay que hacer, pues durante este tiempo no he salido de este pueblo, por tener la creencia de que el indicado señor me había firmado la cartilla, y por esa razón no me presenté a ninguna autoridad.

La cartilla militar es un documento personal e intrasferible, y por ello, debe requerir al individuo que la retiene en su poder para que se la entregue; caso de que se negara, procede presentar en el Juzgado municipal una denuncia contra el mismo, porque este podrá acudir a la vía judicial para obligarle al deudor a satisfacer la cantidad que le debe, pero en modo alguno tiene derecho a retener en su poder un documento que no le pertenece.

En cuanto al hecho de tener en descubierto varias revistas anuales, es únicamente responsable el interesado, y como en el Cuerpo o unidad a que pertenezca militarmente no podrán legalizar su si-

tuación sino abona el importe de las multas reglamentarias, cuyo total es muy probable que alcance a cien pesetas, lo único aconsejable es que realice las gestiones pertinentes, a que antes aludimos, para llegar a conseguir se le devuelva la cartilla militar, y una vez esto, esperar a que se publique un decreto de indulto para acogerse a sus beneficios y legalizar de este modo su situación militar sin coste alguno, por lo que al aspecto militar se refiere.

Algunos individuos en casos análogos han acudido a la autoridad militar en solicitud de que se les conceda un duplicado del citado documento, alegando haberse extraviado, pero como nos consta que sobre estos abusos se ha adoptado hace poco tiempo el criterio de restringir cuanto sea posible la expedición de duplicados de cartillas, dejándolo solo para los casos justos o legales que por el mismo hecho pueden considerarse estrictamente indispensables, no creemos pertinente que acuda a ese procedimiento.

Ahora, si el individuo que retiene la cartilla alegara, al ser llevado al Juzgado, el extravío de la misma, puede consultarnos nuevamente el interesado para explicarle en tal caso el camino que debe seguir hasta conseguir su objeto.

## Un manifiesto del señor Fernández-Ladreda

Correligionarios de Asturias

En los actuales momentos, de tan intensa preocupación para los españoles todos, deseo enviarlos un abrazo y con él un saludo cordial

Vamos a una nueva lucha electoral henchidos de fe y plenos de optimismo; la deseábamos porque es hora ya de desenmascarar a los traidores que queriendo ser los acaparadores del "auténtico republicanismo", lo que en realidad han hecho es suya la causa de la bárbara y sangrienta revolución de Asturias.

No os extrañe, dados los numerosos adoradores que tiene el Poder, nos hayamos quedado solos en cuanto se refiere a disponer de los puestos de mando; no los necesitamos, ni los queremos en Gobiernos que no sean reflejo de la voluntad del pueblo manifestada en las urnas; tenemos la certeza que contamos con la opinión y esperamos tranquilos y resueltos la hora en que aquellos que no se atrevieron a ir a las Cortes e hicieron caso omiso de la representación parlamentaria, que sumaban los votos de la mayoría del país, respondan, ante las que se elijan, de su proceder y de su conducta.

Recordad los años del bienio para nosotros de luchas y de persecución, y convendréis en que ni a

la una ni a la otra tememos, ni nos preocupan sus consecuencias cuando se trata de defender los altos y sagrados intereses de la Religión y de la Patria.

Llegó para nosotros la hora deseada de ponernos nuevamente en comunicación con la opinión, que dirá en definitiva su última palabra. Esperad todos más unidos que nunca a Gil Robles y dispuestos por él a todos los sacrificios; las órdenes concretas que recibiréis, decididos a acatarlas y a cumplirlas sin vacilación, cueste lo que cueste y pase lo que pase.

El triunfo es nuestro, no lo dudéis; es bueno que los revolucionarios se unan y con ellos los que fueron sus colaboradores y sus cómplices; contra ellos, resueltos a todo, nos levantaremos nosotros formando el frente genuinamente español y contrarrevolucionario. Vamos a aplastar de una vez sin temores ni claudicaciones a los responsables por acción o por simpatía de los vergonzosos hechos de octubre... a por los trescientos diputados. ¡Viva España! y ¡Viva Gil Robles! Presente y adelante.

José María Fernández Ladreda  
(Jefe provincial).

## Medias y Calcetines Americanos



CALCETINES PARA CABALLEROS Y NIÑOS "Allen A." SON LOS MEJORES.



Medias americanas "Allen A." son las más finas, fuertes y no somborean. Medias "ALLEN-A".

## Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1934

PESETAS 159.850.535'05

Pagado a los asegurados en el año 1934

PESETAS 15.429.180'67

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 235.451.176'48

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA

Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros

## Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex-profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex-pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS)

TELEFONO NUMERO 5-0-4

Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original, de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis. Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 5-0-4.

## CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR

D. DIEGO GUIGOU Y COSTA

director y fundador del Hospital de Niños.

D. LUIS GABARDA SITJAS

Cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife.

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO

SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

La ignorancia es la más triste de las pobrezas y la única que deniega toda clase de libros

a plazos desde 5 Ptas., al mes: Enciclopedias, Geografías, Historia de España, Astronomía, Agricultura y Ganadería, Historia de la Civilización, Historia Natural y toda clase de libros a plazos. SEIS obras de las arriba indicadas de 1.000 páginas cada una, ilustradas, lujosamente encuadernadas, 5 Ptas., al mes.

Don ... Profesión ... Domicilio ... Dirijase a Instituto Social, Apartado, 6021.—Madrid.

## PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Asistencia y consulta por el especialista

José Fernández Villamarín  
Tocólogo del Hospital civil y Seguro de Maternidad

Diatermia-Rayos ultravioleta e infrarrojos, corrientes de alta frecuencia. Análisis embarazo

Material de reconocimiento electro automático Potente instalación para diagnósticos microscópicos

Consulta de 4 a 6 Consulta especial de 11 a 12

Calle La Rosa, 18 Santa Cruz de Tenerife Teléfono, 4 1-8

## CLINICA DENTAL

Enfermedades de la boca y dientes del Médico Odontólogo

Miguel A. Juan Togores

Viera y Clavijo, 3, alto. Teléfono, núm. 105.

Consulta de 19'30 a 12 y de 3'30 a 6

## SO-ME-FA,

(Sociedad Médico Farmacéutica)—Con todos los servicios de Medicina-general, Especialidades, Laboratorio, Rayos X, Clínicas operatorias, Clínicas de urgencia nocturna, Farmacias, etc. Cuotas individuales y familiares. Dirección: Rambla de Pulido, 50.

## Hotel Peninsular RESTAURANT

Plaza de Santo Domingo, número 1

Teléfono, 172

El hotel preferido por todas las personas de buen gusto y por los novios para sus viajes de boda.

Y esto por tres razones:

porque tiene EL MEJOR SITIO QUE HAY EN SANTA CRUZ.

Porque ofrece LA COCINA MAS VARIADA Y SABROSA.

Y por que cobra LOS PRECIOS MAS ECONOMICOS.

## PLATOS DEL DIA

Lunes y viernes: COCIDO A LA MADRILEÑA

Miércoles y sábado: JUDIAS CON CHORIZO Y OREJA DE CERDO

Jueves y domingo: PAELLA A LA VALENCIANA.

No lo olvide: HOTEL PENINSULAR.—RESTAURANT

Plazade Santo Domingo, núm. 1.— Teléfono, 172

SANTA CRUZ DE TENERIFE

## Venta de Carbón Cok blando para cocina

Esta Fábrica de Gas, pone en conocimiento de sus antiguos clientes y del público en general, que desde el día 20 de octubre, quedará abierta nuevamente la venta del carbón Cok que produce la Fábrica, por toneladas quintales y medios quintales.

Como el Cok de destilería de Gas es el mejor conocido para cocinas, esta Fábrica confía en que como siempre, tendrá buena acogida por los consumidores.

Para más informes, se dan en la misma Fábrica de Gas, calle de Regla, teléfono 183, o don Pedro Dorta en la Peletería "La Bandera Blanca", teléfono, 360.